

# تفہیم القرآن

## الحج

(۲)

ہر امت کے لیے ہم نے قربانی کا ایک معاہدہ مقرر کر دیا ہے تاکہ (اُس امت کے لوگ من جانوں پر اللہ کا نام لیں جو اُس نے اُن کو بخشے ہیں۔ ان مختلف طریقوں کے اندر مقصد ایک ہی ہے) پس تمہارا خدا

۱۱۱۔ اس آیت سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ قربانی تمام شرائع الہیہ کے نظام عبادت کا ایک لازمی جزو ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ انسان نے جن صورتوں سے غیر اللہ کی بندگی کی ہے ان سب کو غیر اللہ کے لیے ممنوع کر کے صرف اللہ کے لیے مختص کر دیا جائے۔ مثلاً انسان نے غیر اللہ کے آگے رکوع و سجود کیا ہے۔ شرائع الہیہ نے اسے اللہ کے لیے خاص کر دیا۔ انسان نے غیر اللہ کے آگے مالی نذرانے پیش کیے ہیں۔ شرائع الہیہ نے انہیں ممنوع کر کے زکوٰۃ و صدقہ اللہ کے لیے واجب کر دیا۔ انسان نے معبودان باطل کی تیرتھ یا تراکی ہے۔ شرائع الہیہ نے کسی نہ کسی مقام کو مقدس یا بیت اللہ قرار دے کر اس کی زیارت اور طواف کا حکم دے دیا۔ انسان نے غیر اللہ کے نام کے ریزے رکھے ہیں۔ شرائع الہیہ نے انہیں بھی اللہ کے لیے مختص کر دیا۔ ٹھیک اسی طرح انسان اپنے خود ساختہ معبودوں کے لیے جانوروں کی قربانیاں بھی کرتا رہا ہے اور شرائع الہیہ نے ان کو بھی غیر کے لیے مختص حرام اور اللہ کے لیے واجب کر دیا ہے۔ دوسری بات اس آیت سے یہ معلوم ہوئی کہ اصل چیز اللہ کے نام پر قربانی ہے نہ کہ اس معاہدے کی یہ تفصیلات کہ قربانی کب کی جائے اور کہاں کی جائے اور کس طرح کی جائے۔ ان تفصیلات میں مختلف زمانوں اور مختلف قوموں اور ملکوں کے انبیاء کی شریعتوں میں حالات کے لحاظ سے اختلافات رہے ہیں، مگر سب کی روح اور سب کا مقصد ایک ہی رہا ہے۔

ایک ہی خدا ہے اور اسی کے تم مطیع فرمان بنو۔ اور اے نبی، بشارت دے دے عاجزانہ روش اختیار اختیار کرنے والوں کو، جن کا حال یہ ہے کہ اللہ کا ذکر سنتے ہیں تو ان کے دل کانپ اٹھتے ہیں، جو مصیبت ملی ان پر آتی ہے اس پر صبر کرتے ہیں، نماز قائم کرتے ہیں، اور جو کچھ رزق ہم نے ان کو دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے ہیں۔

اور (قرآنی کے) اذیتوں کو ہم نے تمہارے لیے شمار اللہ میں شامل کیا ہے، تمہارے لیے ان میں

۶۵ اصل میں لفظ "مختصین" استعمال کیا گیا ہے جس کا مفہوم کسی ایک لفظ سے پوری طرح ادا نہیں ہوتا۔ اس میں تین مفہومات شامل ہیں۔ اسکا بار اور غرور نفس چھوڑ کر اللہ کے مقابلے میں عاجز اختیار کرنا۔ اس کی بندگی وغلامی پر مطمئن ہوجانا اس کے فیصلوں پر راضی ہوجانا۔

۶۶ اس سے پہلے ہم اس امر کی تصریح کر چکے ہیں کہ اللہ نے کبھی حرام و ناپاک مال کو اپنا رزق نہیں فرمایا ہے اس لیے آیت کا مطلب یہ ہے کہ جو پاک رزق ہم نے انہیں بخشا ہے اور جو حلال کمائیاں ان کو عطا کی ہیں ان میں سے وہ خرچ کرتے ہیں پھر خرچ سے مراد بھی ہر طرح کا خرچ نہیں ہے بلکہ اپنی اور اپنے اہل و عیال کی جائز ضروریات پوری کرنا، رشتہ داروں اور مہاسیوں اور صحبت مند لوگوں کی مدد کرنا، روزانہ حرام کے کاموں میں حصہ لینا، اور اللہ کا کلمہ بلند کرنے کے لیے مالی ایثار کرنا مراد ہے۔ بے جا خرچ، اور عیش و عشرت کے خرچ، اور بیاگانہ خرچ وہ چیز نہیں ہے جسے قرآن اتفاق قرار دیتا ہو بلکہ یہ اس کی اصطلاح میں اسراف اور تبذیر ہے۔ اسی طرح کجی و فتنگی کے ساتھ جو خرچ کیا جائے، کہ آدمی اپنے اہل و عیال کو بھی تنگ رکھے، اور خود بھی اپنی اہلیت کے مطابق اپنی ضرورتیں پوری نہ کرے، اور خلق خدا کی مدد بھی اپنی استطاعت کے مطابق کرنے سے جی چوائے، تو اس صورت میں اگر یہ آدمی خرچ تو کچھ نہ کچھ کرتا ہی ہے، مگر قرآن کی زبان میں اس خرچ کا نام "إففاق" نہیں ہے۔ وہ اس کو "بخل" اور "شح نفس" کہتا ہے۔

۶۷ اصل میں لفظ "بدن" استعمال ہوا ہے جو عربی زبان میں اذیتوں کے لیے مخصوص ہے۔ مگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآنی کے حکم میں گائے کو بھی اذیتوں کے ساتھ شامل فرما دیا ہے جس طرح ایک اذیت کی قرآنی سات آدمیوں کے لیے کافی ہوتی ہے اسی طرح ایک گائے کی قرآنی بھی سات آدمی مل کر کر سکتے ہیں۔ مسلم میں جابر بن عبد اللہ

بھلائی سے، پس انہیں کھڑا کر کے اُن پر اللہ کا نام لور، اور جب قرمانی کے بعد ان کی پٹھیں زمین پر

کی روایت ہے کہ امرتا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان فشرک فی الاضاحی البدنۃ عن سبعة وبقرة  
عن سبعة، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو حکم دیا کہ ہم قرمانیل میں شریک ہو جایا کریں، اونٹ سات لادیروں  
کے لیے اور گائے سات آدمیوں کے لیے۔

۶۱۸ یعنی تم اُن سے بکثرت فائدے اٹھاتے ہو یہ اشارہ ہے اس امر کی طرف کہ تمہیں ان کی قربانی کیوں کرنی  
چاہیے۔ آدمی خدا کی بخشی ہوئی جن چیزوں سے فائدہ اٹھاتا ہے ان میں سے ہر ایک کی قربانی اُس کو اللہ کے  
نام پر کرنی چاہیے، نہ صرف شکرِ نعمت کے لیے، بلکہ اللہ کی برتری اور مالکیت تسلیم کرنے کے لیے بھی، تاکہ آدمی دل  
میں بھی اور عمل سے بھی اس امر کا اعتراف کرے کہ یہ سب کچھ خدا کا ہے جو اُس نے ہمیں عطا کیا ہے۔ ایمان اور اسلام  
نفس کی قربانی ہے۔ نماز اور روزہ جسم اور اس کی طاقتوں کی قربانی ہے۔ زکوٰۃ اُن اموال کی قربانی ہے جو مختلف شکلوں  
میں ہم کو اللہ نے دیے ہیں۔ جہاد وقت اور ذہنی و جسمانی صلاحیتوں کی قربانی ہے۔ قتال فی سبیل اللہ جان کی قربانی  
ہے۔ یہ سب ایک طرح کی نعمت اور ایک ایک عطیے کے شکر ہے ہیں۔ اسی طرح جانوروں کی قربانی بھی ہم پر عائد  
کی گئی ہے تاکہ ہم اللہ تعالیٰ کی اس عظیم شانِ نعمت پر اُس کا شکر ادا کریں اور اس کی ثیرانی ماتیں کہ اُس نے اپنے پیدا  
کیے ہوئے بکثرت جانوروں کو ہمارے لیے مسخر فرمایا جن پر ہم سوار ہوتے ہیں، جن سے بار برداری کی خدمت  
لیتے ہیں، جن کے گشت کھاتے ہیں، جن کے دودھ پیتے ہیں، جن کی کھالوں اور بالوں اور خون اور ہڈی، غرض  
ایک ایک چیز سے بے حساب فائدے اٹھاتے ہیں۔

۶۱۹ واضح رہے کہ اونٹ کی قربانی اس کو کھڑا کر کے کی جاتی ہے۔ اُس کا ایک پاؤں باندھ دیا جاتا ہے، پھر  
اس کے حلقوم میں زور سے نیزہ مارا جاتا ہے جس سے خون کا ایک فوارہ نکل پڑتا ہے، پھر جب کافی خون نکل جاتا ہے  
تب اونٹ زمین پر گر پڑتا ہے۔ یہی مفہوم ہے صفوات کا۔ ابن عباس، مجاہد، ضحاک وغیرہ نے اس کی یہی تشریح  
کی ہے۔ بلکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی یہی منقول ہے۔ چنانچہ مسلم اور بخاری میں روایت ہے کہ ابن عمر نے ایک شخص  
کو دیکھا جو اپنے اونٹ کو بٹھا کر قربانی کر رہا تھا اس پر انہوں نے فرمایا البعثا قیاما متقیدۃ صنة ابي القاسم  
صلی اللہ علیہ وسلم اُس کو پاؤں باندھ کر کھڑا کر، یہ ہے ابوالقاسم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت۔ البودا وودین جا عبد اللہ

ٹیک جایش تو ان میں سے خند بھی کھاو اور ان کو بھی کھلاؤ جو قحطت سے بیٹھے ہیں اور ان کو بھی جو اپنی حاجت پیش کریں۔ ان جانوروں کو ہم نے اس طرح تمہارے لیے مسخر کیا ہے تاکہ تم شکر یہ ادا کرو۔ ان کے کی روایت ہے کہ آنحضرت صلعم اور آپ کے صحابہ اونٹ کا بایاں پاؤں باندھ کر باقی تین پاؤں پر اُسے کھرا کرتے تھے، پھر اس کو نحر کرتے تھے۔ اسی مفہوم کی طرف خود قرآن بھی اشارہ کر رہا ہے۔ اِذَا وَجِّتَ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيئًا فليأتِ بِزَكَاةٍ مِّنْ ذَلِكِ فَسَمِعَتْ بَيْنَ يَدَيْهِ نَسْفَةً مِّنْ سَمَوَاتٍ فَاُولَٰئِكَ سَمِعُوا صَوْتَهُمْ هُنَالِكَ وَنَسَفَتْ بَيْنَ يَدَيْهِ سُبُلًا مِّنْ سَمَوَاتٍ فَجَاءُوا بِخَبْرِهِمْ فِي أُونُوسٍ مِّنْ نَّحْوِ ذٰلِكَ فَاِذْ ذَاكَ نُفِثَ مِنْهُنَّ الرَّسُلُ فَاتَّبَعُوا رِجْلَ رِحْلِهِمْ وَنَسَفَتْ بَيْنَ يَدَيْهِ سُبُلًا مِّنْ سَمَوَاتٍ فَجَاءُوا بِخَبْرِهِمْ فِي أُونُوسٍ مِّنْ نَّحْوِ ذٰلِكَ فَاِذْ ذَاكَ نُفِثَ مِنْهُنَّ الرَّسُلُ فَاتَّبَعُوا رِجْلَ رِحْلِهِمْ

عنه قرآن کرتے وقت اللہ کا نام لینے کی مختلف صورتیں امرات میں منقول ہیں۔ مثلاً بسم اللہ واللہ اکبر اللہ منک وذلک اللہ کے نام کے ساتھ اور اللہ رب ہے بڑا ہے۔ خدایا تیرا ہی مال ہے اور تیرے ہی لیے حاضر ہے۔ اور اللہ اکبر لا الہ الا اللہ اللہ منک وذلک اللہ رب ہے بڑا ہے اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں خدایا تیرا ہی مال ہے اور تیرے ہی لیے حاضر ہے۔ اور ربی ورجعت ورجعی للذی قطع السموات والارض حنیئاً و ما انا من المشرکین، ان صلواتی و نسیکی و محبتی و محبتی لله رب العالمین، لا شریک لہ و ید الکریم و انا من المسلمین، اللہ منک وذلک ربکم و یومئذ اسی فاتات کی طرف کر لیا جس نے زمین اور آسمانوں کو پیدا کیا ہے اور میں مشرکوں میں سے نہیں ہوں۔ بے شک میری نماز اور قرآنی اور میل مانا اور دنیا سب اللہ رب العالمین کے لیے ہے، اس کا کوئی شریک نہیں۔ اسی کا مجھے علم دیا گیا ہے اور میں براہ راست جھکا دینے والوں میں ہوں۔

اے ٹیکنے کا مطلب صرف اتنا ہی نہیں کہ وہ زمین پر گر جائیں، بلکہ یہ بھی ہے کہ وہ گر کر ٹھیر جائیں، یعنی ٹپنا نہ نہ کریں اور جان پوری طرح نکل جائے۔ ابو داؤد، ترمذی اور مسند احمد میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد منقول ہے کہ ما قطع (اہلبان) من البھیمة وھی حیة فهو میتة، یعنی جانور سے جو گوشت اس حالت میں کھانا جائے کہ کبھی وہ زندہ ہو وہ موات ہے۔

یہ بیان پھر اشارہ ہے اس مضمون کی طرف کہ قرآنی کا حکم کیوں دیا گیا ہے۔ فرمایا اس لیے کہ یہ شکر یہ ہے اس عظیم شان نعمت کا جو اللہ نے موسیٰ جانور دل کو تمہارے لیے مسخر کر کے تمہیں بخشی ہے۔

گوشت اللہ کو پہنچتے ہیں نہ خون، مگر اُسے تمہارا تقویٰ پہنچتا ہے۔ اُس نے ان کو تمہارے لیے اس طرح مستحکم کیا ہے تاکہ اُس کی بخشش ہوئی جاوے اور اُس کی تکبیر کرو۔ اور اسے نبی شہادت دے دے

۳۳ جاہلیت کے زمانے میں اہل عرب جس طرح بتوں کی قربانی کا گوشت بتوں پرے جا کر چڑھاتے تھے اسی طرح اللہ کے نام کی قربانی کا گوشت کعبہ کے سامنے لا کر رکھتے اور خون اس کی دیواروں پر تقطیر تھے۔ ان کے نزدیک یہ قربانی گویا اس لیے کی جاتی تھی کہ اللہ کے حضور اس کا خون اور گوشت پیش کیا جائے۔ اس جہالت کا پردہ چاک کرتے ہوئے فرمایا کہ اصل چیز جو اللہ کے حضور پیش ہوتی ہے وہ جانور کا خون اور گوشت نہیں، بلکہ تمہارا تقویٰ ہے۔ اگر تم شکر نعمت کے جذبے کی بنا پر خاص نیت کے ساتھ صرف اللہ کے لیے قربانی کرو گے تو اس جذبے اور نیت اور خلوص کا نذرانہ اُس کے حضور پہنچ جائیگا، ورنہ خون اور گوشت یہیں دھرا رہ جائے گا یہی بات ہے جو حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے کہ آپ نے فرمایا ان الله لا ينظر الى الصور كمد ولا الى الواضع ولا الى ينظر الى قلوبكم واعمالكم واللہ تمہاری صورتیں اور تمہارے رنگ نہیں دیکھتا بلکہ تمہارے دل اور اعمال دیکھتا ہے یعنی دل سے اس کی بڑائی اور بڑی مانا اور عمل سے اس کا اعلان و اظہار کرو۔ یہ پھر حکم قربانی کی غرض اور علت کی طرف اشارہ ہے۔ قربانی صرف اسی لیے واجب نہیں کی گئی ہے کہ یہ تغیر حیوانات کی نعمت پر اللہ کا شکر یہ ہے، بلکہ اس لیے بھی واجب کی گئی ہے کہ جس کے یہ جانور ہیں، اور جس نے انہیں تمہارے لیے مستحکم کیا ہے اس کے حقوق مانگنا نہ کاہم دل سے بھی اور عمل بھی اعتراف کریں تاکہ ہمیں بھی یہ قبول مانتی نہ ہو جائے کہ یہ سب کچھ ہمارا اپنا مال ہے۔ اسی مضمون کو وہ فقرہ ادا کرتا ہے جو قربانی کرتے وقت کہنا چاہیے کہ اللہم منك و لك و ضایا تیرا ہی مال ہے اور تیرے ہی سے ماننا ہے۔

اس مقام پر یہ جان لینا چاہیے کہ اس پر اگر ان میں قربانی کا جو حکم دیا گیا ہے وہ صرف حاجیوں کے لیے ہی نہیں ہے، اور صرف مکے میں حج ہی کیے موقع پر ادا کرنے کے لیے نہیں ہے، بلکہ تمام ذی استطاعت مسلمانوں کے لیے عام ہے، جہاں بھی وہ ہوں، تاکہ وہ تغیر حیوانات کی نعمت پر شکر یہ اور تکبیر کا فرض بھی ادا کریں اور ساتھ اپنے اپنے مقامات پر حاجیوں کے شریک حال بھی ہو جائیں حج کی سعادت میں نہ آئی نہ سہی، کم از کم حج کے دنوں میں ساری دنیا کے مسلمان وہ کام تو کر رہے ہوں جو حاجی جو اہل بیت اللہ میں کریں۔ اس مضمون کی تصریح متعدد

صحیح احادیث میں وارد ہوئی ہے، اور بکثرت معتبر روایات سے یہ بھی ثابت ہوا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود مدینہ طیبہ کے پورے زمانہ قیام میں ہر سال بقرعید کے موقع پر قربانی کرتے رہے اور مسلمانوں میں آپ ہی کی سنت سے یہ طریقہ جاری ہوا۔ مسند احمد اور ابن ماجہ میں ابو ہریرہ کی روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

من وجد سعته فلم يَصِحَّ فلا يقربن  
جو شخص استطاعت رکھتا ہو، پھر قربانی نہ کرے، وہ  
مصلانا۔ ہماری عید گاہ کے قریب نہ آئے۔

اس روایت کے تمام راوی ثقہ ہیں۔ محدثین میں صرف اس امر پر اختلاف ہے کہ یہ مرفوع روایت ہے یا موقوف۔ ترمذی میں ابن عمر کی روایت ہے:

اقام رسول الله صلى الله عليه وسلم  
بالمدينة عشر سنين يصحني  
نبی صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں ۱۰ سال رہے اور ہر سال  
قربانی کرتے رہے۔

بخاری میں حضرت انس کی روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بقرعید کے روز فرمایا:

من كان ذبح قبل الصلوة فليعد ومن  
ذبح بعد الصلوة فقد تم نسكه واصاب  
سنه المسلمين۔  
جس نے عید کی نماز سے پہلے ذبح کر لیا اسے دوبارہ قربانی  
کرنی چاہیے، اور جس نے نماز کے بعد قربانی کی اس کی قربانی  
پوری ہوگئی اور اس نے مسلمانوں کا طریقہ پایا۔

اور یہ معلوم ہے کہ یوم النحر کو مکے میں کوئی نماز ایسی نہیں ہوتی جس سے پہلے قربانی کرنا سنت مسلمین کے خلاف ہو اور بعد کرنا اس کے مطابق۔ لہذا الاحوال یہ ارشاد مدینے ہی میں ہوا ہے نہ کہ حج کے موقع پر مکے میں۔

مسلم میں جابر بن عبد اللہ کی روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینے میں بقرعید کی نماز پڑھائی اور بعض لوگوں نے یہ سمجھ کر کہ آپ قربانی کر چکے ہیں، اپنی اپنی قربانیاں کر لیں۔ اس پر آپ نے حکم دیا کہ مجھ سے پہلے جن لوگوں نے قربانی کر لیا ہے وہ پھر اعادہ کریں۔

پس یہ بات شک و شبہ سے بالاتر ہے کہ بقرعید کے روز جو قربانی عام مسلمان دنیا بھر میں کرتے ہیں، یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی جاہلی کی ہوتی سنت ہے۔ البتہ اگر اختلاف ہے تو اس امر میں کہ آیا یہ واجب ہے یا صرف سنت۔ ابراہیم نخعی، امام ابو حنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور ایک روایت کے مطابق امام ابو یوسف بھی، اس کو واجب

نیکو کار لوگوں کو۔

یقیناً اللہ ان نعمت کرتا ہے ان لوگوں کی طرف سے جو ایمان لائے ہیں۔ یقیناً اللہ کسی خاص نافرمانی

مانتے ہیں۔ مگر امام شافعی اور امام احمد بن حنبل کے نزدیک یہ صرف سنتِ مسلمین ہے، اور سفیان ثوری بھی اس بات کے قائل ہیں کہ اگر کوئی ذکر سے تو مضائقہ نہیں۔ تاہم علماء امت میں سے کوئی بھی اس بات کا قائل نہیں ہے کہ اگر تمام مسلمان متفق ہو کر اسے چھوڑ دیں تب بھی کوئی مضائقہ نہیں۔ یہ نئی اپرچ عرف ہمارے زمانے کے بعض لوگوں کو سوچتی ہے جن کے لیے ان کا نفس ہی قرآن بھی ہے اور سنت بھی۔

۵۷ یہاں سے تقریر کا رخ ایک دوسرے مضمون کی طرف پھرتا ہے۔ سلسلہ کلام کو سمجھنے کے لیے یہ بات ذہن میں تازہ کر لیجیے کہ یہ تقریر اُس وقت کی ہے جبکہ ہجرت کے بعد پہلی مرتبہ حج کا موسم آیا تھا۔ اُس وقت ایک طرف تو ہاجرین اور انصارِ مدینہ، دونوں کو یہ بات سخت شاق گذر رہی تھی کہ وہ حج کی نعمت سے محروم کر دیئے گئے ہیں اور ان پر زیارتِ حرم کا راستہ زبردستی بند کر دیا گیا ہے۔ اور دوسری طرف مسلمانوں کے دلوں پر نہ صرف اس ظلم کے داغ تازہ تھے جو مکے میں ان پر کیے گئے تھے، بلکہ اس بات پر بھی وہ سخت رنجیدہ تھے کہ گھر بار چھوڑ کر جب وہ مکے سے نکل گئے تو اب مدینے میں بھی ان کو حسین سے نہیں بیٹھنے دیا جا رہا تھا۔ اس موقع پر جو تقریر فرمائی گئی اس کے پہلے حصے میں کعبے کی تعمیر، اور حج کے ادارے اور قربانی کے طریقے پر مفصل گفتگو کر کے بتایا گیا کہ ان سب چیزوں کا اصل مقصد کیا تھا اور جاہلیت نے ان کو بگاڑ کر کیا ہے کیا کر دیا ہے۔ اس طرح مسلمانوں میں یہ جذبہ پیدا کر دیا گیا کہ انتقام کی نیت سے نہیں بلکہ اصلاح کی نیت سے اس صورتِ حال کو بدلنے کے لیے اٹھیں۔ نیز اس کے ساتھ مدینے میں قربانی کا طریقہ جاری کر کے مسلمانوں کو یہ موقع بھی فراہم کر دیا گیا کہ حج کے زمانے میں اپنے اپنے گھروں پر ہی قربانی کر کے اُس سعادت میں حصہ لے سکیں جس سے دشمنوں نے ان کو محروم کرنے کی کوشش کی ہے، اور حج سے الگ ایک مستقل سنت کی حیثیت سے قربانی جاری کر دی تاکہ جو حج کا موقع نہ پائے وہ بھی اللہ کی نعمت کے شکر اور اس کی تجسیم کا حق ادا کر سکے۔ اس کے بعد اب دوسرے حصے میں مسلمانوں کو اس ظلم کے خلاف تلوار اٹھانے کی اجازت دی جا رہی ہے جو ان پر کیا گیا تھا اور کیا جا رہا تھا۔

کو پسند نہیں کرتا۔ اجازت دے دی گئی اُن لوگوں کو جن کے خلاف جنگ کی جا رہی ہے، کیونکہ وہ ظالم ہیں، اور اللہ یقیناً ان کی مدد پر قادر ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے گھروں سے ناحق نکال دیئے گئے تھے۔

۱۷۹۔ مدافعت دُفع سے ہے جس کے اصل معنی کسی چیز کو ہٹانے اور دُور کرنے کے ہیں۔ مگر جب دُفع کرنے کو بجا مدافعت کرنا ہو تو اس میں دو مفہوم اور شامل ہو جائیں گے۔ ایک یہ کہ کوئی دشمن طاقت ہے جو حملہ آور ہو رہی ہے اور مدافعت کرنے والا اس کا مقابلہ کر رہا ہے۔ دوسرے یہ کہ یہ مقابلہ بس ایک دفع ہی ہو کر نہیں رہ گیا بلکہ جب بھی وہ حملہ کرتا ہے یہ اس کو دفع کرتا ہے۔ ان دو مفہومات کو نگاہ میں رکھ کر دیکھا جائے تو اہل ایمان کی طرف سے اللہ تعالیٰ کے مدافعت کرنے کا مطلب یہ سمجھ میں آتا ہے کہ کفر اور ایمان کی کشمکش میں اہل ایمان یکہ و تہا نہیں ہوتے بلکہ اللہ خود ان کے ساتھ ایک فریق ہوتا ہے۔ وہ ان کی تائید اور حمایت فرماتا ہے، اُن کے خلاف دشمنوں کی چالوں کا توڑ کرتا ہے اور موزیوں کے ضرر کو اُن سے دفع کرتا رہتا ہے۔ پس یہ آیت حقیقت میں اہل حق کے لیے ایک بہت بڑی بشارت ہے جس سے بڑھ کر اُن کا دل مضبوط کرنے والی کوئی دوسری چیز نہیں ہو سکتی۔

۱۸۰۔ یہ وجہ ہے اس بات کی کہ اس کشمکش میں اللہ کیوں اہل حق کے ساتھ ایک فریق بنتا ہے۔ اس لیے کہ حق کے خلاف کشمکش کرنے والا دوسرا فریق خائن ہے، اور کافر نعمت ہے۔ وہ ہر اُس امانت میں خیانت کر رہا ہے جو اللہ نے اس کے سپرد کی ہے، اور ہر اُس نعمت کا جواب ناشکری اور کفران اور نیک حرابی سے دے رہا ہے جو اللہ نے اس کو بخشی ہے۔ لہذا اللہ اس کو ناپسند فرماتا ہے اور اس کے خلاف جدوجہد کرنے والے حق پرستوں کی تائید کرتا ہے۔

۱۸۱۔ جیسا کہ دیا چھے میں بیان کیا جا چکا ہے، یہ قتال فی سبیل اللہ کے بارے میں اولین آیت ہے جو نازل ہوئی۔ اس آیت میں صرف اجازت دی گئی تھی۔ بعد میں سورہ بقرہ کی وہ آیات نازل ہوئیں جن میں جنگ کا حکم دے دیا گیا، یعنی وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ، اور وَاتْلُوهُمْ حَيْثُ ثَقِفْتُمُوهُمْ، اور اَخْرِجُوهُمْ مِنْ حَيْثُ اَخْرَجُوْكُمْ، اور وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُوْنَ وِسْطَةٌ بَيْنَ يَدَيْكُمْ وَيَكُوْنَ لِلَّهِ رِءْسُ الشَّيْءِ اور كَتَبَ عَلَيْنَكُمْ الْقِتَالَ وَهُوَ كَرِهَ لَكُمْ (رکوع ۲۶) اور وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَعَلِمُوا أَنَّ اللَّهَ سَبِيْعٌ



صرف اس تصور پر کہ وہ کہتے تھے ”ہمارا رب اللہ ہے“ اگر اللہ لوگوں کو ایک دوسرے کے ذریعے دفع علیہم (رکوع ۳۲)۔

اجازت اور حکم میں عرف چند مہینوں کا فصل ہے۔ اجازت جاری تحقیق کے مطابق ذی الحجہ ۱۰ھ میں نازل ہوئی، اور حکم جنگ بدر سے کچھ پہلے رجب یا شعبان ۲ھ میں نازل ہوا۔  
۱۹ھ یعنی اس کے باوجود کہ یہ چند مٹھی بھر آدمی ہیں، اللہ ان کو تمام مشرکین عرب پر غالب کر سکتا ہے۔ یہ بات نگاہ میں رہے کہ جس وقت تلوار اٹھانے کی یہ اجازت دی جا رہی تھی، مسلمانوں کی ساری طاقت صرف مدینہ کے ایک معمولی منصب تک محدود تھی اور ہاجرین و انصار مل کر بھی ایک ہزار کی تعداد تک پہنچتے تھے۔ اور اس حالت میں صلح و اجارہ با تھا قریش کو جو تنہا نہ تھے بلکہ عرب کے دوسرے مشرک قبائل بھی ان کی پشت پر تھے اور بعد میں یہودی بھی ان کے ساتھ مل گئے۔ اس موقع پر یہ ارشاد کہ اللہ یقیناً ان کی مدد فرما دے گا۔ نہایت بر عمل تھا۔ اس سے ان مسلمانوں کی بھی ڈھارس بندھانی گئی جنہیں پورے عرب کی طاقت کے مقابلے میں تلوار سے کراٹھ کھڑے ہونے کے لیے اجمار اجارہ تھا، اور کفار کو بھی متنبہ کر دیا گیا کہ تمہارا مقابلہ دراصل ان مٹھی بھر مسلمانوں سے نہیں بلکہ خدا سے ہے۔ اس کے مقابلے کی ہمت ہو تو سامنے آ جاؤ۔

۱۰ھ یہ آیت تصریح کرتی ہے کہ سورہ حج کا یہ حصہ لازماً ہجرت کے بعد نازل ہوا ہے۔

۱۱ھ جس ظلم کے ساتھ یہ لوگ نکالے گئے اس کا اندازہ کرنے کے لیے ذیل کے چند واقعات ملاحظہ ہوں:

حضرت مہیب رومی جب ہجرت کرنے لگے تو کفار قریش نے ان سے کہا کہ تم یہاں خالی ہاتھ آئے تھے اور اب خوب مال دار ہو گئے ہو تم جانا چاہو تو خالی ہاتھ ہی جا سکتے ہو۔ اپنا مال نہیں لے جا سکتے۔ حالانکہ انہوں نے جو کچھ کمایا تھا اپنے ہاتھ کی محنت سے کمایا تھا، کسی کا دیا نہیں کھاتے تھے۔ آخر وہ غریب دامن جھاڑ کر کھڑے ہو گئے اور سب کچھ غلاموں کے حوالے کر کے اس حال میں مدینے پہنچے کہ تن کے کپڑوں کے سوا ان کے پاس کچھ نہ تھا۔

حضرت ام سلمہ اور ان کے شوہر ابو سلمہ اپنے دودھ پیتے بچے کو لے کر ہجرت کے لیے نکلے۔ بنی معینہ و رام سلمہ کے خاندان نے راستہ روک لیا اور ابو سلمہ سے کہا کہ تمہارا جہاں جی چاہے پھرتے رہو، مگر ہماری لڑکی کو لے کر نہیں جا سکتے۔ مجبوراً بے چارے بچی کو چھوڑ کر چلے گئے۔ پھر بنی عبد الاسد ابو سلمہ کے خاندان والے آگے بڑھے اور انہوں نے کہا کہ

نہ کرتا رہے تو خائف ہیں اور گر جا اور معبود اور مسجدیں، جن میں اللہ کا کثرت سے نام لیا جاتا ہے، سب مسمار کر ڈالی جائیں۔ اللہ ضرور ان لوگوں کی مدد کرے گا جو اس کی مدد کریں گے۔ اللہ بڑا طاقت ور اور زبردست ہے۔ بچے ہمارے قبیلے کا ہے، اسے ہمارے حوٹے کرو۔ اس طرح بچہ بھی ماں اور باپ دونوں سے چھین نیا گیا۔ تقریباً ایک سال تک حضرت ام سلمہ بچے اور شوہر کے غم میں تڑپتی رہیں، اور آخر بڑی مصیبت سے اپنے بچے کو حاصل کر کے نکلے سے اس حال میں نکلیں کہ ایکلی عورت گود میں بچہ بیٹے اونٹ پر سوار تھی اور ان راستوں پر جا رہی تھی جن سے مسلح قافلے بھی گزرتے ہوئے ڈرتے تھے۔

عیاش بن ربیعہ، ابو جہل کے ماں جائے بھائی، حضرت عمر کے ساتھ ہجرت کر کے مدینے پہنچ گئے۔ پیچھے پیچھے ابو جہل اپنے ایک بھائی کو ساتھ لے کر جا پہنچا اور بات بنائی کہ ماں جان نے قسم کھائی ہے کہ جب تک عیاش کی صورت نہ دیکھ لوں گی نہ دھوپ سے سائے میں جاؤں گی اور نہ سر میں کنگھی کروں گی۔ اس لیے تم بس چل کر انہیں صورت دکھا دو، پھر واپس آ جانا۔ وہ بیچارے ماں کی محبت میں ساتھ ہو لیے۔ راستے میں دونوں بھائیوں نے ان کو قید کر لیا اور کتے میں انہیں لے کر اس طرح داخل ہوئے کہ وہ رسیوں میں جکڑے ہوئے تھے اور دونوں بھائی پکارتے جا رہے تھے کہ "اے اہل مکہ، اپنے اپنے نالائق لٹڈول کو یوں سیدھا کرو جس طرح ہم نے کیا ہے" کافی مدت تک یہ بیچارے قید رہے اور آخر کار ایک جاہل مسلمان ان کو نکال لانے میں کامیاب ہوا۔

اس طرح کے مظالم سے قریب قریب ہر اس شخص کو سابقہ پیش آیا جس نے کتے سے مدینے کی طرف ہجرت کی۔ ظالموں نے گھربار چھوڑنے وقت بھی ان غریبوں کو خیریت سے نہ نکلنے دیا۔

۳۷ اصل میں صنایع اور بیع اور صلوات کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ صنایع اس جگہ کو کہتے ہیں جہاں راہب اور سنیاہی اور تارک الدنیا فقیر رہتے ہوں۔ بیعہ کا لفظ عربی زبان میں عیسائیوں کی عبادت گاہ کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ صلوات سے مراد یہودیوں کے نماز پڑھنے کی جگہ ہے۔ یہودیوں کے ہاں اس کا نام صلوتا تھا جو آرامی زبان کا لفظ ہے۔ بعید نہیں کہ انگریزی لفظ (SALUTE) اور (SALUTATION) اسی سے نکل کر لاطینی میں اور پھر انگریزی میں پہنچا ہو۔

۳۸ یعنی یہ اللہ کا بڑا فضل ہے کہ اس نے کسی ایک گروہ یا قوم کو دائمی اقتدار کا پتہ لکھ کر نہیں دے دیا، بلکہ

یہ وہ لوگ ہیں جنہیں اگر ہم زمین میں اقتدار بخشیں تو وہ نماز قائم کریں گے، زکوٰۃ دیں گے، معروف کا حکم دیں گے اور منکر سے منع کریں گے۔ اور تمام معاملات کا انجام کار اللہ کے ہاتھ میں ہے۔

وہ وقتاً فوقتاً دنیا میں ایک گروہ کو دوسرے گروہ کے ذریعہ سے دفع کرتا رہتا ہے۔ ورنہ اگر ایک ہی گروہ کو کہیں ٹپ مل گیا ہوتا تو قطعاً اور قصر اور ایران سیاست اور صنعت و تجارت کے مرکز ہی تباہ نہ کر دیتے جانتے بلکہ عبادت کا ہیں تک دست درازوں سے نہ بچتیں۔ سورہ بقرہ میں اس مضمون کو یوں ادا کیا گیا ہے **وَلَوْلَا دَفْعُ اللَّهِ النَّاسَ لِبَعْضِهِمْ بَعْضٍ لَّفَسَدَتِ الْأَرْضُ وَلَٰكِنَّ اللَّهَ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْعَالَمِينَ**، اگر خدا لوگوں کو ایک دوسرے کے ذریعہ سے دفع نہ کرتا رہتا تو زمین میں فساد پھیل جاتا، مگر اللہ دنیا والوں پر بڑا فضل فرماتے والا ہے۔

(رکوع ۲۳) -

۴۴ یہ مضمون قرآن مجید میں متعدد مقامات پر بیان ہوا ہے کہ جو لوگ خلیفہ خدا کو توحید کی طرف بلانے اور زمین حق کو قائم کرنے اور شر کی جگہ خیر کو فروغ دینے کی سعی و جہد کرتے ہیں وہ دراصل اللہ کے مددگار ہیں، کیونکہ یہ اللہ کا کام ہے جسے انجام دینے میں وہ اس کا ساتھ دیتے ہیں۔ مزید تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن جلد اول صفحہ ۲۵۶

۴۵ یعنی اللہ کے مددگار اور اس کی تائید و نصرت کے مستحق لوگوں کی صفات یہ ہیں کہ اگر دنیا میں انہیں حکومت و فرمانروائی بخشی جائے تو ان کا ذاتی کردار فتنہ و فساد اور کبر و غرور کے بجائے اقامتِ صلوة ہو، ان کی دولت عیاشیوں اور نفیس پرستیوں کے بجائے اتنا سے زکوٰۃ میں صرف ہو، ان کی حکومت نیکی کو دبانے کے بجائے اُسے فروغ دینے کی خدمت انجام دے، اولاد کی طاعت بدلیوں کو پھیلانے کے بجائے ان کے دبانے میں استعمال ہو۔ اس ایک فقرے میں اسلامی حکومت کے نصب العین اور اس کے کارکنوں اور کارفرمائوں کی خصوصیات کا جو ہر نکال کر رکھ دیا گیا ہے۔ کئی سمجھنا پاتا ہے تو اسی ایک فقرے سے سمجھ سکتا ہے کہ اسلامی حکومت فی الواقع کس چیز کا نام ہے۔

۴۶ یعنی یہ فیصلہ کہ زمین کا انتظام کس وقت کے سونپا جائے دراصل اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے۔ مفروضہ ہے اس غلط فہمی میں ہیں کہ زمین اور اس کے بسنے والوں کی قسمتوں کے فیصلے کرنے والے وہ خود ہیں۔ مگر جو طاقت ایک ذرا سے بچ کر تباہ و دشت بنا دیتی ہے اور ایک تناور درخت کو بہتر سوختی میں تبدیل کر دیتی ہے، اسی کو یہ قدرت حاصل ہے کہ جن کے دہریے کو دیکھ کر لوگ خیال کرتے ہوں کہ بھلا ان کو کون بلا سکے گا انہیں ایسا

اے نبی، اگر انہوں نے تم کو جھٹلایا ہے تو ان سے پہلے قوم نوح اور عاد اور ثمود اور قوم ابراہیم اور قوم لوط اور اہل مدین بھی جھٹلا چکے ہیں اور موسیٰ بھی جھٹلائے جا چکے ہیں۔ ان سب منکرین حق کو تم نے پہلے مہلت دی، پھر بکڑپٹایا۔ اب دیکھ لو کہ میری عقوبت کیسی تھی۔ کتنی ہی خطا کار بستیاں ہیں جن کو ہم نے تباہ کیا ہے اور آج وہ اپنی چھتوں پر اٹھی پڑی ہیں، کتنے ہی کنوئیں بیکار اور کتنے ہی قسور کھنڈ بنے ہوئے ہیں۔ کیا یہ لوگ زمین میں چلے پھرے نہیں ہیں کہ ان کے دل سمجھنے والے اور ان کے کان

گرائے کہ دنیا کے لیے نوز عبرت بن جائیں، اور جنہیں دیکھ کر کوئی گمان بھی نہ کر سکتا ہو کہ یہ بھی کبھی اٹھ سکیں گے انہیں ایسا سر بلند کرے کہ دنیا میں ان کی عظمت و بزرگی کے ڈنکے زنج جائیں۔  
یعنی کفار مکہ نے۔

یعنی ان میں سے کسی قوم کو بھی نبی کی تکذیب کرتے ہی فوراً نہیں پڑیا گیا تھا، بلکہ ہر ایک کو سوجھنے بگھنے کے لیے کافی دقت دیا گیا اور گرفت اس وقت کی گئی جبکہ انصاف کے تقاضے پورے ہو چکے تھے۔ اسی طرح کفار مکہ بھی یہ نہ سمجھیں کہ ان کی شامت آنے میں جو دیر لگ رہی ہے وہ اس وجہ سے ہے کہ نبی کی تنبیہات محض خالی غول و مہکیاں ہیں۔ درحقیقت یہ مہلت غور و فکر ہے جو اللہ اپنے تاعدے کے مطابق ان کو دے رہا ہے اور اس مہلت سے اگر انہوں نے فائدہ نہ اٹھایا تو ان کا انجام بھی ویسا ہی ہو کر رہنا ہے جو ان کے پیش رسول کا ہو چکا ہے۔

۱۰۰ اصل میں لفظ تکذیب استعمال ہوا ہے جس کا پورا مفہوم عقوبت یا کسی دوسرے لفظ سے ادا نہیں ہوتا۔ یہ لفظ دو معنی دیتا ہے۔ ایک یہ کہ کسی شخص کی بری روش پر ناخوشی کا اظہار کیا جائے۔ دوسرے یہ کہ اس کو ایسی سزا دی جائے جو اس کی حالت دگرگوں کر دے۔ اس کا علیہ بگاڑ کر رکھ دیا جائے، کوئی دیکھے تو پہچان نہ سکے کہ یہ وہی شخص ہے۔ ان دونوں منہومات کے لحاظ سے اس فقرے کا پورا مطلب یہ ہے کہ "اب دیکھ لو کہ ان کی اس روش پر جب میرا غضب بھر کا تو پھر میں نے ان کی حالت کیسی دگرگوں کر دی!"

۱۰۱ عرب میں کنوئیں اور بستی قریب قریب ایک دوسرے کے ہم معنی ہیں۔ کسی قبیلے کی بستی کا نام لینا ہو تو کہتے ہیں ماہ بنی تملان، یعنی تملان قبیلے کا کنوئیں۔ ایک عرب کے سامنے جب یہ کہا جائے گا کہ کنوئیں بیکار

سننے والے ہوتے، حقیقت یہ ہے کہ آنکھیں اندھی نہیں ہوتیں مگر وہ دل اندھے ہوتے ہیں جو سینوں میں ہیں۔<sup>۹۱</sup>

یہ لوگ عذاب کے لیے جلدی مچا رہے ہیں۔ اللہ ہرگز اپنے وعدے کے خلاف نہ کرے گا مگر تیرے رب کے ہاں کا ایک دن تمہارے شمار کے ہزار برس کے برابر ہوا کرتا ہے۔ کتنی ہی بستیاں ہیں جو غلام تھیں، میں نے ان کو پہلے بھلت دی، پھر پکڑ لیا۔ اور سب کو واپس تو میرے ہی پاس آنا ہے۔ اے محمدؐ، کہہ دو کہ لوگو! میں تو تمہارے لیے صرف وہ شخص ہوں جو بروقت آنے سے پہلے صاف خبردار کر دینے والا ہو۔<sup>۹۲</sup> پھر جو ایمان لائیں گے اور نیک عمل کریں گے ان کے لیے مغفرت ہے۔<sup>۹۳</sup> پڑے ہیں تو اس کے ذہن میں اس کا یہ مطلب آئیگا کہ بستیاں اٹھری پڑی ہیں۔

۹۱ خیال رہے کہ قرآن سائنس کی زبان میں نہیں بلکہ ادب کی زبان میں کلام کرتا ہے۔ یہاں خواہ مخواہ ذہن اس سوال میں نہ الجھ جائے کہ سینے والا دل کب سوچا کرتا ہے۔ ادبی زبان میں احساسات، جذبات، خیالات، بلکہ قریب قریب تمام ہی افعال و مانع سینے اور دل ہی کی طرف منسوب کیے جاتے ہیں حتیٰ کہ کسی چیز کے یاد ہونے، کہ بھی یوں کہتے ہیں کہ وہ تو میرے سینے میں محفوظ ہے۔

۹۲ یعنی بار بار چیلنج کر رہے ہیں کہ میاں اگر تم سچے نبی ہو تو کیوں نہیں آجاتا ہم پر وہ عذاب جو خدا کے بھیجے ہوئے نبی برحق کے جھٹلانے پر آتا چاہیے، اور جس کی دھکیاں بھی تم بار بار ہم کو دے چکے ہو۔

۹۳ یعنی انسانی تاریخ میں خدا کے فیصلے تمہاری گھڑیوں اور خیرتوں کے لحاظ سے نہیں ہوتے کہ آج ایک صبح یا غلط روش اختیار کی اور کل اُس کے اچھے یا بُرے نتائج ظاہر ہو گئے۔ کسی قوم سے اگر یہ کہا جائے کہ فلاں طرز عمل اختیار کرنے کا انجام تمہاری تباہی کی صورت میں نکلے گا تو وہ بڑی ہی احمق ہوگی اگر جواب میں یہ استدلال کرے کہ جناب اس طرز عمل کو اختیار کیسے ہیں دس، بیس یا پچاس برس ہو چکے ہیں، ابھی تک تو ہمارا کچھ بگاڑ نہیں، تاریخی نتائج کے لیے دن اور مہینے اور سال تو درگزر صدیاں بھی کوئی بڑی چیز نہیں ہیں۔

۹۴ یعنی میں تمہاری تسمتوں کے فیصلے کرنے والا نہیں ہوں، بلکہ صرف خبردار کرنے والا ہوں۔ میرا کام اس سے زیادہ کچھ نہیں ہے کہ شامت آنے سے پہلے تم کو متنبہ کر دوں۔ آگے فیصلہ کرنا اللہ کا کام ہے۔ وہی طے کرے گا

عزت کی روٹی۔ اور جو ہماری آیات کو نیچا دکھانے کی کوشش کریں گے وہ دوزخ کے یار ہیں۔

اور اے محمدؐ تم سے پہلے جو رسول اور نبی بھی ہم نے بھیجا ہے (اس کے ساتھ یہ ضرور ہوا ہے کہ جب اُس نے تمنا کی، شیطان اس کی تمنا میں خلل انداز ہو گیا۔ اس طرح جو کچھ بھی شیطان خلل اندازیاں کرتا ہے اللہ اُن کو مٹا دیتا ہے اور اپنی آیات کو نچتہ کر دیتا ہے، اللہ علیم ہے اور حکیم۔) وہ اس لیے

کہ کس کو کب تک مہلت دینی ہے اور کب کس صورت میں اس پر عذاب لانا ہے۔

۹۵ "مغفرت" سے مراد ہے خطاؤں اور کمزوریوں اور لغزشوں سے چشم پوشی و درگزر۔ اور "رزق کریم" کے دو مطلب ہیں۔ ایک یہ کہ عمدہ رزق دیا جائے۔ دوسرے یہ کہ عزت کے ساتھ ٹھاکر دیا جائے۔

۹۶ رسول اور نبی کے فرق کی تشریح سورہ مریم رکوع ۴ کے حواشی میں کی جا چکی ہے۔

۹۷ تمنا کا لفظ عربی زبان میں دو معنوں کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ ایک معنی تو وہی ہیں جو اردو میں لفظ

تمنا کے ہیں یعنی کسی چیز کی خواہش اور آرزو۔ دوسرے معنی تلاوت کے ہیں، یعنی کسی چیز کو پڑھنا۔

۹۸ "تمنا" کا لفظ اگر پہلے معنی میں لیا جائے تو مطلب یہ ہوگا کہ شیطان نے اس کی آرزو پوری ہونے میں

رغنے ڈالے اور رکاوٹیں پیدا کیں۔ دوسرے معنی میں لیا جائے تو مراد یہ ہوگی کہ جب بھی اُس نے کلام الہی لوگوں کو سنایا،

شیطان نے اس کے پاس میں طرح طرح کے شبہ اور اعتراضات پیدا کیے، عجیب عجیب معنی اس کو پناٹے، اور ایک

صحیح مطلب کے سوا ہر طرح کے اٹے سیدھے مطلب لوگوں کو سمجھائے۔

۹۹ پہلے معنی کے لحاظ سے اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ شیطان کی خلل اندازیوں کے باوجود ہماری تمنا کو

اور آخر نبی کی تمنا اس کے سوا کیا ہو سکتی ہے کہ اس کی ماسعی بار آور ہوں اور اس کا مشن فروغ پائے، پورا کرتا ہے اور

اپنی آیات کو دینی ان وعدوں کو جو اس نے نبی سے کیے تھے، پختہ اور اٹل وعدے ثابت کر دیتا ہے۔ دوسرے معنی کے

لحاظ سے مطلب یہ نکلتا ہے کہ شیطان کے ڈالے ہوئے شبہات و اعتراضات کو اللہ نے مٹا کر دیتا ہے اور ایک آیت

کے بارے میں جو الجھنیں وہ لوگوں کے ذہنوں میں ڈالتا ہے انہیں بعد کی کسی واضح تر آیت سے صاف کر دیتا ہے

تلا یعنی وہ جانتا ہے کہ شیطان نے کہاں کیا خلل اندازی کی اور اس کے کیا اثرات ہوئے۔ اور اس کی حکمت

ہر شیطانی فتنے کا توڑ کر دیتی ہے۔

ایسا ہونے دیتا ہے) تاکہ شیطان کی ڈالی ہوئی عربی کو فتنہ بنا دے ان لوگوں کے لیے جس کے دلوں کو (نفاق کا) روگ لگا ہوا ہے اور جن کے دل کھوٹے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ ظالم لوگ عباد میں بہت دور نکل گئے ہیں۔ اور علم سے بہرہ مند لوگ جان لیں کہ یہ حق ہے تیرے رب کی طرف سے اور وہ اس پر ایمان لے آئیں اور ان کے دل سچک جائیں، یقیناً اللہ ایمان لانے والوں کو ہمیشہ سیدھا راستہ دکھا دیتا ہے۔

انہ یعنی شیطان کی ان فتنہ پر دازیوں کو اللہ نے لوگوں کی آزمائش اور کھڑے کو کھوٹے سے جدا کرنے کا ایک ذریعہ بنا دیا ہے۔ بگڑی ہوئی ذہنیت کے لوگ انہی چیزوں سے غلط نتیجے اخذ کرتے ہیں اور یہ ان کے لیے گمراہی کا ذریعہ بن جاتی ہیں۔ صاف ذہن کے لوگوں کو یہی باتیں نبی اور کتاب اللہ کے برحق ہونے کا یقین دلاتی ہیں اور وہ محسوس کر لیتے ہیں کہ یہ سب شیطان کی شرارتیں ہیں اور یہ چیز انہیں مطمئن کر دیتی ہے کہ یہ دعوت یقیناً خیر اور راستی کی دعوت ہے، ورنہ شیطان اس پر اس قدر نہ تملکتا۔

سلسلہ کلام کو نظر میں رکھ کر دیکھا جائے تو ان آیات کا مطلب صاف سمجھ میں آ جاتا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت اس وقت جس مرحلے میں تھی اس کو دیکھ کر تمام ظاہر بن نگاہیں یہ دھوکا کھا رہی تھیں کہ آپ اپنے مقصد میں ناکام ہو گئے ہیں۔ دیکھنے والے جو کچھ دیکھ رہے تھے وہ تو یہی تھا کہ ایک شخص، جس کی تمنا اور آرزو یہ تھی کہ اسکی قوم اس پر ایمان لائے، وہ تیرہ برس معاذ اللہ سر مارنے کے بعد آخر کار اپنے مٹھی بھر بیروں کو لے کر وطن سے نکل جائے پر مجبور ہو گیا ہے۔ اس صورت حال میں جب لوگ آپ کے اس بیان کو دیکھتے تھے کہ میں اللہ کا نبی ہوں اور اسکی تائید میرے ساتھ ہے، اور قرآن کے ان اعلانات کو دیکھتے تھے کہ نبی کو جھٹلا دینے والی قوم پر عذاب آ جاتا ہے تو انہیں آپ کی اور قرآن کی صداقت مشتبہ نظر آنے لگتی تھی، اور آپ کے مخالفین اس پر بڑبڑھ کر باتیں جاتے تھے کہ کہاں گئی وہ خدا کی تائید، اور کیا ہوئیں وہ عذاب کی وعیدیں، اب کیوں نہیں آ جاتا وہ عذاب جس کے ہم کو ڈر اور ڈر دیشے جاتے تھے۔ انہی باتوں کا جواب اس سے پہلے کی آیتوں میں دیا گیا تھا اور انہی کے جواب میں یہ آیات بھی ارشاد ہوئی ہیں۔ پہلے کی آیتوں میں جواب کا رخ کفار کی طرف تھا، اور ان آیتوں میں اس کا رخ ان لوگوں کی طرف ہے جو کفار کے پیروں کی ٹہ سے متاثر ہو رہے تھے۔ پورے جواب کا خلاصہ یہ ہے کہ:-

و کسی قوم کا اپنے پیغمبر کی تکذیب کرنا انسانی تاریخ میں کوئی نیا واقعہ نہیں ہے پہلے ہی ایسا ہی ہوتا رہا ہے۔ پھر اس تکذیب کا جو انجام ہوا وہ نہاری آنکھوں کے سامنے تباہ شدہ قوموں کے آثار قدیمہ کی صورت میں موجود ہے۔ سبق لینا چاہو تو اس سے لے سکتے ہو۔ یہی بات کہ تکذیب کرتے ہی وہ عذاب کیوں آگیا جس کی وعیدیں قرآن کی بکثرت آیتوں میں کی گئی تھیں، تو آخر یہ کب کہا گیا تھا کہ ہر تکذیب فوراً ہی عذاب لے آتی ہے۔ اور نبی نے یہ کب کہا تھا کہ عذاب لانا اس کا اپنا کام ہے۔ اس کا فیصلہ تو خدا کے ہاتھ میں ہے اور وہ جلد باز نہیں ہے۔ پہلے بھی وہ عذاب لانے سے پہلے قوموں کو مہلت دیتا رہا ہے اور اب بھی دے رہا ہے۔ مہلت کا یہ زمانہ اگر صدیوں تک بھی دراز ہو تو یہ اس بات کی دلیل نہیں ہے کہ وہ سب وعیدیں خالی خالی دھکیاں ہی تھیں جو پیغمبر کے جھٹلانے والوں پر عذاب آنے کے متعلق کی گئی تھیں۔

پھر یہ بات بھی کوئی نئی نہیں ہے کہ پیغمبر کی آرزوؤں اور تمناؤں کے برآئے میں رکاوٹیں واقع ہوں یا اس کی دعوت کے خلاف جھوٹے الزامات اور طرح طرح کے شبہات و اعتراضات کا ایک طوفان اٹھ کھڑا ہو۔ یہ سب کچھ بھی تمام پہلے پیغمبروں کی دعوتوں کے مقابلے میں ہو چکا ہے۔ مگر آخر کار اللہ تعالیٰ ان شیطانی فتنوں کا استیصال کر دیتا ہے۔ رکاوٹوں کے باوجود دعوت حق فروغ پاتی ہے، اور محکم آیات کے ذریعے شبہات کے رخنے بھر دیے جاتے ہیں شیطان اور اس کے چیلے ان تدبیروں سے اللہ کی آیات کو نیچا دکھانا چاہتے ہیں، مگر اللہ انہی کو انسانوں کے درمیان کھوٹے اور کھرے کی تمیز کا ذریعہ بنا دیتا ہے۔ اس ذریعہ سے کھرے آدمی دعوت حق کی طرف کھینچ آتے ہیں اور کھوٹے لوگ تھپٹ کر الگ ہو جاتے ہیں۔“

یہ ہے وہ صاف اور سیدھا مفہوم جو سیاق و سباق کی روشنی میں ان آیات سے حاصل ہوتا ہے مگر افسوس ہے کہ ایک روایت نے ان کی تفسیر میں اتنا بڑا گھپلا ڈال دیا کہ نہ صرف ان کے معنی کچھ سے کچھ ہو گئے، بلکہ سارے دین کی بنیاد ہی خطرے میں پڑ گئی۔ ہم اس کا ذکر یہاں اس لیے کرتے ہیں کہ قرآن کے طالب علم فہم قرآن میں روایات سے مدد لینے کے صحیح اور غلط طریقوں کا فرق اچھی طرح سمجھ سکیں اور انہیں معلوم ہو جائے کہ روایت پرستی میں ناروا غلو کیا نتائج پیدا کرتا ہے، اور قرآن کی غلط تفسیر کرنے والی روایات پر تنقید کرنے کا صحیح طریقہ کیا ہے۔



قصہ یہ بیان کیا جاتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں یہ تمنا پیدا ہوئی کہ کاش قرآن میں کوئی ایسی بات نازل ہو جاتے جس سے اسلام کے خلاف کفارِ قریش کی نفرت دور ہو اور وہ کچھ قریب آجائیں۔ یا کم از کم ان کے دین کے خلاف ایسی سخت تنقید نہ ہو جو انہیں بھڑکا دینے والی ہو۔ یہ تمنا آپ کے دل ہی میں تھی کہ ایک روز قریش کی ایک بڑی مجلس میں بیٹھے ہوئے آپ پر سورہ نجم نازل ہوئی اور آپ نے اسے پڑھنا شروع کیا۔ جب آپ اَقْرَأْنِيْمُ اللَّاتِ وَالْعَنٰی وَمَنَاةَ الثَّالِثَةَ الْاٰخِرٰی پڑھنے لگے تو ایک آپ کی زبان سے یہ الفاظ ادا ہوئے تَلٰكِ الْعِرٰقَةَ لَعَلَّی وَاَنْ شَفَاعَتُهُمْ لَتَرْجٰی (یہ بلند مرتبہ دیوایاں ہیں، ان کی شفاعت ضرور متوقع ہے)۔ اس کے بعد آگے پھر آپ سورہ نجم کی آیات پڑھتے چلے گئے، یہاں تک کہ جب اختتامِ سورہ پر آپ نے سجدہ کیا تو مشرک اور مسلمان سب سجدے میں گر گئے۔ کفارِ قریش نے کہا کہ اب ہمارا محمد سے کیا اختلاف باقی رہ گیا۔ ہم بھی تو یہی کہتے تھے کہ خالقِ درازنق اللہ ہی ہے، العتبہ ہمارے یہ معبود اس کے حضور میں ہمارے شفیع ہیں۔ شام کو جب ریل آئے اور انہوں نے کہا یہ آپ نے کیا کیا؟ یہ دونوں فقرے تو میں نہیں لایا تھا۔ اس پر آپ سخت مغموم ہوئے اور اللہ تعالیٰ نے وہ آیت نازل کی جو سورہ بنی اسرائیل، رکوع ۸ میں ہے کہ وَاِنْ كَادُوْا لَيَقْتُلُوْكَ عَنِ الْبَدَنِ الْاَيْدِيْ اَوْ حَيِّنَا اِلَيْكَ لِنَقْتُلِيْكَ عَلَيْنَا عٰوِيْةٌ... ثُمَّ لَا تَجِدُ لَكَ عَلَيْنَا نَصِيْرًا۔ یہ چیز بڑی بر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو رنج و غم میں مبتلا کیے۔ یہی یہاں تک کہ یہ سورہ حج والی آیت نازل ہوئی اور اس میں آنحضرت کو تسلی دی گئی کہ تم سے پہلے بھی انبیاء کے ساتھ ایسا ہوتا رہا ہے اور یہ واقعہ کہ قرآن سن کر آنحضرت کے ساتھ قریش کے لوگوں نے بھی سجدہ کیا۔ ہاجرین حبشہ تک اس رنگ میں پہنچا کہ آنحضرت اور کفار مکہ کے درمیان صلح ہو گئی ہے، چنانچہ بہت سے ہاجرین مکہ واپس آ گئے۔ مگر یہاں پہنچ کر انہیں معلوم ہوا کہ صلح کی خبر غلط تھی۔ اسلام اور کفر کی دشمنی جوں کی توں قائم ہے۔

یہ قصہ ابن جریر اور بہت سے مفسرین نے اپنی تفسیروں میں، ابن سعد نے طبقات میں، ابن اسحاق نے سیرت میں، اور ابن ابی عامر، ابن المنذر، بزار، ابی داؤد مرویہ نے اپنے احادیث کے مجموعوں میں نقل کیا ہے۔ جن سندوں سے یہ نقل ہوا ہے وہ محمد بن قیس، محمد بن کعب قرظی، ابوالعالیہ، سعید بن جبیر، ضحاک، ابوبکر بن عبدالرحمن بن حارث، قتادہ مجاہد، سیدی، ابن شہاب زہری، اور ابن عباس پر ختم ہوتی ہیں (ابن عباس کے سوا ان میں سے کوئی صحابی نہیں ہے)۔ قصہ کی تفصیلات میں چھوٹے چھوٹے اختلافات کو چھوڑ کر دو بہت بڑے اختلافات ہیں۔ ایک یہ کہ تمہوں کی تعریف

میں جو کلمات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کیے گئے ہیں وہ قریب قریب ہر روایت میں دوسری روایت مختلف ہیں۔ ہم نے ان کا استقصاء کرنے کی کوشش کی تو وہ اعباتیں الگ الگ الفاظ میں پائیں۔ دو سر اٹرا اختلاف یہ ہے کہ کسی روایت کی رو سے یہ الفاظ دورانِ وحی میں شیطان نے آپ پر القا کر دیے اور آپ سمجھے کہ یہ بھی جبریل ملائے ہیں۔ کسی روایت میں ہے کہ یہ الفاظ اپنی اُس خواہش کے زیر اثر سہواً آپ کی زبان سے نکل گئے کسی میں ہے کہ اُس وقت آپ کو اونگھ آگئی تھی اور اس حالت میں یہ الفاظ نکلے کسی کا بیان ہے کہ آپ نے یہ قصد کیا ہے مگر استفہام انکاری کے طور پر کہے کسی کا قول ہے کہ شیطان نے آپ کی آواز میں آواز ملا کر یہ الفاظ کہہ دیے اور سمجھایا گیا کہ آپ نے کہے ہیں۔ اور کسی کے نزدیک کہنے والا مشرکین میں سے کوئی شخص تھا۔

ابن کثیر، بیہقی، قاضی عیاض، ابن اسحاق، قاضی ابوبکر ابن العربی، امام رازی وغیرہ حضرات اس قصے کو بالکل غلط قرار دیتے ہیں۔ ابن کثیر کہتے ہیں کہ جتنی سندوں سے یہ روایت ہوا ہے، سب مرسل اور منقطع ہیں، مجھے کسی صحیح متصل سند سے یہ نہیں ملا۔ بیہقی کہتے ہیں کہ "از روئے نقل یہ قصہ ثابت نہیں ہے" ابن اسحاق سے اس کے متعلق پوچھا گیا تو انہوں نے کہا کہ "رزنا قد کا کھرا ہوا ہے" قاضی عیاض کہتے ہیں کہ "اس کی کمزوری اسی سے ظاہر ہے کہ صحاح ستہ کے مؤلفین میں سے کسی نے بھی اس کو اپنے ہاں نقل نہیں کیا اور دیر کسی صحیح متصل بے عیب سند کے ساتھ ثقہ راویوں سے منقول ہوا ہے" امام رازی، قاضی ابوبکر اور آلوسی نے اس پر مفصل بحث کر کے اسے بڑے پُر زور طریقے سے رد کیا ہے۔ لیکن دوسری نظر حافظ ابن حجر جیسے بلند پایہ محدث اور ابوبکر جصاص جیسے نامور فقیہ اور زحمت کش جیسے عقلیت پسند مفسر، اور ابن جریر جیسے امام تفسیر و تاریخ و فقہ اس کو صحیح مانتے ہیں اور اسی کو آیت زیر بحث کی تفسیر قرار دیتے ہیں۔ ابن حجر کا مؤخذانہ استدلال یہ ہے کہ:-

"سعید بن جبیر کے طریق کے سوا باقی جن طریقوں سے یہ روایت آئی ہے وہ یا تو ضعیف ہیں یا منقطع مگر طریقوں کی کثرت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ اس کی کوئی اصل ہے ضرور۔ علاوہ بریں یہ ایک طریقہ سے متصلاً بسند صحیح بھی نقل ہوا ہے جسے بزار نے نکالا ہے (مراد ہے یوسف بن حماد عن اُمیہ بن خالد عن شعبہ عن ابی بشر عن سعید بن جبیر عن ابن عباس) اور وہ طریقوں سے یہ اگرچہ مرسل ہے مگر اس کے راوی صحیحین کی شرط کے مطابق ہیں۔ یہ دونوں روایتیں طبری نے نقل کی ہیں۔ ایک بطریق یونس بن یزید عن

ابن شہاب، دوسری بطریق مفسرین سلیمان و حامد بن سلمہ عن داؤد بن ابی ہند عن ابی العالیہ "۔  
 جہاں تک موافقین کا تعلق ہے، وہ تو اسے صحیح مان ہی بیٹھے ہیں لیکن مخالفین نے بھی بالعموم اس پر تنقید کا  
 حق ادا نہیں کیا ہے۔ ایک گروہ اسے اس لیے رد کرتا ہے کہ اس کی سند اس کے نزدیک قوی نہیں ہے۔ اس کے معنی  
 یہ ہوتے کہ اگر سند قوی ہوتی تو یہ حضرات اس قصے کو مان لیتے۔ دوسرا گروہ اسے اس لیے رد کرتا ہے کہ اس سے تو سال  
 دین ہی مشتبہ ہوا جاتا ہے اور دین کی ہر بات کے متعلق شک پیدا ہو جاتا ہے کہ نہ معلوم اور کہاں کہاں شیطانی اغوا  
 یا نفسانی آمیزشوں کا دخل ہو گیا ہو۔ حالانکہ اس نوعیت کا استدلال ان لوگوں کو تو مغلن کر سکتا ہے جو ایمان لانے  
 کے غم پر غائم ہوں، مگر دوسرے لوگ جو پہلے ہی شکوک میں مبتلا ہیں، یا جو اب تحقیق کر کے فیصلہ کرنا چاہتے ہیں کہ ایمان  
 لائیں یا نہ لائیں، ان کے دل میں تو یہ جذبہ پیدا نہیں ہو سکتا کہ جن جن چیزوں سے یہ دین مشتبہ قرار پاتا ہو انہیں رد کر  
 دیں۔ وہ تو کہیں گے کہ جب کم از کم ایک نام در صحابی اور کثرت تابعین و تبع تابعین اور متعدد و معتبر راویان حدیث کی روایت  
 سے ایک واقعہ ثابت ہو رہا ہے تو اسے صرف اس بنا پر کیوں رد کر دیا جائے کہ ان سے آپ کا دین مشتبہ ہوا جاتا ہے؟  
 اس کے بجائے آپ کے دین کو مشتبہ کیوں نہ سمجھا جائے جبکہ یہ واقعہ اسے مشتبہ ثابت کر ہی رہا ہے؟  
 اب دیکھنا چاہیے کہ تنقید کا وہ صحیح طریقہ کیا ہے جس سے اگر اس قصے کو پرکھ کر دیکھا جائے تو یہ ناقابل قبول  
 قرار پاتا ہے، چاہے اس کی سند کتنی ہی قوی ہو، یا قوی ہوتی۔

پہلی چیز خود اس کی اندوہنی شہادت ہے جو اسے غلط ثابت کرتی ہے۔ قصے میں بیان کیا گیا ہے کہ یہ واقعہ اس  
 وقت پیش آیا جب ہجرت حبشہ واقع ہو چکی تھی، اور اس واقعے کی خبر یا کہ ہاجرین حبشہ میں سے ایک گروہ مکہ واپس  
 آگیا۔ اب خدا تارخوں کا فرق ملاحظہ کیجیے۔

— ہجرت حبشہ معتبر تاریخی روایتوں کی رو سے جب ۶ شہہ نبوی میں واقع ہوئی، اور ہاجرین حبشہ کا ایک گروہ  
 مصاحبت کی غلط خبر سن کر تین مہینے بعد یعنی اسی سال تقریباً شوال کے مہینے میں مکہ واپس آگیا۔ اس سے معلوم  
 ہوا کہ یہ واقعہ لامحالہ ۶ شہہ نبوی کا ہے۔

— سورہ بنی اسرائیل جس کی ایک آیت کے متعلق بیان کیا جا رہا ہے کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فعل پر  
 بطور عقاب نازل ہوئی تھی، معراج کے بعد اتری ہے، اور معراج کا زمانہ معتبر ترین روایات کی رو سے ۱۱ شہہ یا ۱۲ شہہ

نبوی کا ہے۔ اس کے معنی یہ ہوئے کہ اس فعل پر پانچ چھ سال جب گزریں گے تب اللہ تعالیٰ نے عقاب فرمایا۔  
اور زیر بحث آیت، جیسا کہ اس کا سیاق و سباق صاف بتا رہا ہے۔ سہ سبجی میں نازل ہوئی ہے یعنی  
عقاب پر بھی جب مزید دو دو صائی سال گزریں تب اعلان کیا گیا کہ یہ آمیزش تو افاضے شیطانی سے ہو گئی تھی، اللہ نے  
اسے مٹو کر دیا ہے۔

کیا کوئی صاحب عقل آدمی باور کر سکتا ہے کہ آمیزش کا فعل آج ہو، عقاب چھ سال بعد، اور آمیزش کی تشریح کا اعلان  
۹ سال بعد؟

پھر اس فقرے میں بیان کیا گیا ہے کہ یہ آمیزش سورہ نجم میں ہوئی تھی، اور اس طرح ہوئی تھی کہ ابتدا سے آپ اصل سورہ  
کے الفاظ پڑھتے چلے آ رہے تھے، ایک منۃ الاثرۃ الاخریٰ پر پہنچ کر اپنے بطور خود یا شیطانی اغوا سے یہ فقرہ  
ملایا، اور آگے پھر سورہ نجم کی اصل آیات پڑھتے چلے گئے۔ اس کے متعلق کہا جا رہا ہے کہ گفاریہ اس سے سن کر خوش ہو گئے  
اور انہوں نے کہا کہ اب ہمارا اور محمد کا اختلاف ختم ہو گیا۔ مگر ذرا سورہ نجم کے سلسلہ کلام میں اس الحاقی فقرے کو  
شامل کر کے تو دیکھیے:

پھر تم نے کچھ غور بھی کیا ان لات اور حزیٰ پر اور تیسری ایک اور دیوی، منۃ پر؛ یہ بلند پایہ دیویاں

ہیں، ان کی شفاعت ضرور متوقع ہے۔ کیا تمہارے لیے تو ہوں بیٹھے اور اس دینی اللہ کے لیے

ہوں بیٹیاں؟ یہ تو بڑی بے انصافی کی تقسیم ہے۔ دراصل یہ کچھ نہیں ہیں مگر چند نام جو تم نے انہیں

باپ دادا مانے رکھ لیے ہیں۔ اللہ نے ان کے لیے کوئی سند نازل نہیں کی بلکہ محض گمان اور من مانے

خیالات کی پیروی کر رہے ہیں، حالانکہ ان کے رب کی طرف سے صحیح رہنمائی آگئی ہے!

دیکھیے، اس عبارت میں خط کشیدہ فقرے نے کیسا مریخ تضاد پیدا کر دیا ہے۔ ایک سانس میں کہا جاتا ہے

کہ واقعی تمہاری یہ دیویاں بلند مرتبہ رکھتی ہیں، ان کی شفاعت ضرور متوقع ہے۔ دوسرے ہی سانس میں پلٹ کر ان

پر چوٹ کی جاتی ہے کہ بے وقوفو، تم نے خدا کے لیے بیٹیاں کیسی تجویز کر رکھی ہیں، اچھی دھاندلی ہے کہ تمہیں تو میں

بیٹھے اور خدا کے حصے میں آئیں بیٹیاں، یہ سب تمہاری من گھڑت ہے جسے خدا کی طرف سے کوئی سند اعتبار حاصل

نہیں ہے۔ تھوڑی دیر کے لیے اس سوال کو جاننے دیجئے کہ یہ مریخ جتنے ہی باتیں کسی مرد و عاتل کی زبان سے نکل سکتی ہیں

یا نہیں۔ مان لیجیے کہ شیطان نے غلبہ پا کر یہ الفاظ زبان سے نکلا دیئے۔ مگر کیا قریش کا وہ سارا مجمع جو اسے سُن رہا تھا ۷۰  
بالکل ہی پاگل ہو گیا تھا کہ بعد کے فقروں میں اُن تعریفی کلمات کی کھلی کھلی تردید سن کر بھی وہ اپنی سمجھتا رہا کہ ہماری دیویوں  
کی واقعی تعریف کی گئی ہے؛ سورہ نجم کے آتمک کا پورا مضمون اس ایک تعریفی فقرے کے بالکل خلاف ہے۔ کس  
طرح باور کیا جاسکتا ہے کہ قریش کے لوگ اسے آخر تک سننے کے بعد یہ لپکاراٹھے ہوئے کہ چلو آج ہمارا اور محمد کا اختلاف  
ختم ہو گیا؟

یہ تو ہے اس قصے کی اندرونی شہادت جو اس کے سراسر لغو اور مہمل ہونے کی گواہی دے رہی ہے۔ اس کے بعد  
دوسری چیز دیکھنے کی یہ ہے کہ اس میں تین آیتوں کی جو شانِ نزول بیان کی جا رہی ہے آیات قرآن کی ترتیب بھی اس کو  
قبول کرتی ہے؟ قصے میں بیان یہ کیا جا رہا ہے کہ آمیزش سورہ نجم میں کی گئی تھی، جو شہہ نمبری میں نازل ہوئی اس  
آمیزش پر سورہ بنی اسرائیل والی آیت میں عقاب فرمایا گیا، اور پھر اس کی تفسیح اور واقعہ کی توجیہ سورہ حج کی زیرِ بحث  
آیت میں کی گئی۔ اب لامحالہ دو صورتوں میں سے کوئی ایک ہی صورت پیش آئی ہوگی۔ یا نہ عقاب اور تفسیح والی آیتیں  
بھی اسی زمانے میں نازل ہوئی ہوں جبکہ آمیزش کا واقعہ پیش آیا۔ اور یا عقاب والی آیت سورہ بنی اسرائیل کے ساتھ  
اور تفسیح والی آیت سورہ حج کے ساتھ نازل ہوئی ہو۔ اگر پہلی صورت ہے تو یہ کس قدر عجیب بات ہے کہ یہ دونوں  
آیتیں سورہ نجم ہی میں نہ شامل کی گئیں بلکہ عقاب والی آیت کو چھ سال تک یونہی ڈالے رکھا گیا اور سورہ بنی اسرائیل جب  
نازل ہوئی تب کہیں اس میں لا کر چبکایا گیا، پھر تفسیح والی آیت مزید دو ڈھائی برس تک پڑی رہی اور سورہ حج کے نزول  
تک اسے کہیں نہ چسپاں کیا گیا۔ کیا قرآن کی ترتیب اسی طرح ہوئی ہے کہ ایک موقع کی نازل شدہ آیتیں الگ الگ  
بکھری پڑی رہتی تھیں اور برسوں کے بعد کسی کو کسی صورت میں اور کسی کو کسی صورت میں ٹامک دیا جاتا تھا؛ لیکن  
اگر دوسری صورت ہے کہ عقاب والی آیت واقعہ کے ۶ سال بعد اور تفسیح والی آیت اٹھ نو سال بعد نازل ہوئی، تو علاوہ  
اُس بے شکے پن کے جس کا ہم پہلے ذکر کرتے ہیں، یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ سورہ بنی اسرائیل اور سورہ حج میں ان کے  
نزول کا موقع کیا ہے۔

یہاں پہنچ کر تقدیر صحیح کا تفسیراً قاعدہ ہمارے سامنے آتا ہے یعنی یہ کہ کسی آیت کی جو تفسیر بیان کی جا رہی ہو اسے  
دیکھا جائے کہ آیا قرآن کا سیاق و سباق بھی اسے قبول کرتا ہے یا نہیں۔ سورہ بنی اسرائیل کا اٹھواں رکوع پڑھ کر دیکھئے

اور اس سے پہلے اور بعد کے مضمون پر بھی نگاہ ڈال لیجیے۔ اس سلسلہ کلام میں آخر کیا موقع اس بات کا نظر آتا ہے کہ چھ سال پہلے کے ایک واقعہ پر نبی کو ڈانٹ بتائی جائے (قطع نظر اس سے کہ آیت ان کا وَاذْكُرُوا الَّذِي قَدَّمْنَاكَ فِيهَا يَوْمَ كُوْنِي وَاذْكُرْتُمْ فِيهَا يَوْمَئِذٍ کے الفاظ کفار کے فتنے میں نبی کے متبلا ہو جانے کی تردید کر رہے یا تصدیق)۔ اسی طرح سورہ حج آپ کے سامنے موجود ہے۔ آیت زیر بحث کے پہلے کا مضمون بھی پڑھیے اور بعد کا بھی دیکھیے۔ کیا کوئی معقول وجہ آپ کی سمجھ میں آتی ہے کہ اس سیاق و سباق میں یکایک یہ مضمون کیسے آگیا کہ ”اے نبی، ۹ سال پہلے قرآن میں آمیزش کر بیٹھنے کی جو حرکت تم سے ہو گئی تھی، اُس پر گھبرائیں نہیں، پہلے انبیاء سے بھی شیطان یہ حرکتیں کرتا رہا ہے، اور جب کبھی انبیاء اس طرح کا کوئی فعل کر جاتے ہیں تو اللہ اس کو منسوخ کر کے اپنی آیات کو پھر بخیر کرتا ہے۔ ہم اس سے پہلے بھی بارہا کہہ چکے ہیں، اور یہاں پھر اس کا اعادہ کرتے ہیں کہ کوئی روایت، خواہ اس کی سند اچھا سے بھی زیادہ مدثر ہو، ایسی صورت میں قابل قبول نہیں ہو سکتی جبکہ اس کا متن اس کے غلط ہونے کی کھلی کھلی شہادت دے رہا ہو اور قرآن کے الفاظ سیاق و سباق، ترتیب، ہر چیز اُسے قبول کرنے سے انکار کر رہی ہو۔ یہ دلائل تو ایک مشکوک اور بے لاگ محقق کو بھی مطمئن کر دینگے کہ یہ قصہ قطعی غلط ہے۔ ہاں مومن، تو وہ اسے ہرگز نہیں مان سکتا جبکہ وہ علانیہ یہ دیکھ رہا ہے کہ یہ روایت قرآن کی ایک نہیں مہینوں آیتوں سے ملتی ہے۔ ایک مسلمان کے لیے یہ مان لینا بہت آسان ہے کہ خود اس روایت کے راویوں کو شیطان نے بہکا دیا، بہ نسبت اس کے کہ وہ یہ مان لے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی اپنی خواہش نفس سے قرآن میں ایک لفظ بھی ملا سکتے تھے، یا حضور کے دل میں کبھی ایک لمحہ کے لیے بھی یہ خیال آ سکتا تھا کہ توحید کے ساتھ شرک کی کچھ آمیزش کر کے کفار کو راضی کیا جائے، یا آپ اللہ تعالیٰ کے فرامین کے بارے میں کبھی یہ آرزو کر سکتے تھے کہ کاش اللہ میاں ایسی کوئی بات فرما بیٹھیں جس سے کفار ناراض ہو جائیں، یا یہ کہ آپ پر وحی کسی ایسے غیر محفوظ اور مشتبہ طریقے سے آتی تھی کہ جبریل کے ساتھ شیطان بھی آپ پر کوئی لفظ لگا کر جلتے اور آپ اسی غلط فہمی میں رہیں کہ یہ بھی جبریل ہی لائے ہیں۔ ان میں سے ایک ایک بات قرآن کی کھلی کھلی تصریحات کے خلاف ہے اور ان ثابت شدہ عقائد کے خلاف ہے جو ہم قرآن اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں رکھتے ہیں۔ خدا کی پناہ اُس روایت پرستی سے جو محض سند کا اتصال یا راویوں کی ثقاہت یا طرق روایت کی کثرت دیکھ کر کسی مسلمان کو خدا کی کتاب اور اس کے رسول کے بارے میں ایسی سخت باتیں بھی تسلیم کرنے پر آمادہ کر دے۔

انکار کرنے والے تو اس کی طرف سے شک ہی میں پڑے رہیں گے بیان مک کہ یا تو ان پر قیامت کی کھڑی اچانک آجائے، یا ایک منحوس دن کا عذاب نازل ہو جائے۔ اُس روز باو شاہی اللہ کی ہولگی اور وہ

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ یہاں اُس شک کو بھی دودھ کر دیا جائے جو روایان حدیث کی اتنی بڑی تعداد کو اس قطعے کی روایت میں مبتلا ہوتے دیکھ کر دلوں میں پیدا ہوتا ہے۔ ایک شخص سوال کر سکتا ہے کہ اگر اس قصے کی کوئی اصلیت نہیں ہے تو نبی اور قرآن پر اتنا بڑا بہتان حدیث کے اتنے ردو لوں کے ذریعہ سے، جن میں بعض بڑے نامور فقہ بزرگ ہیں، اشاعت کیسے پا گیا؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اس کے اسباب کا سراغ ہم کو خود حدیث ہی کے ذخیرے میں مل جاتا ہے۔ بخاری، مسلم، ابوداؤد، نسائی اور مُسنَد احمد میں اصل واقعہ اس طرح آیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے سجدہ نجم کی تلاوت فرمائی، اور غمگینے پر حیب اپنے سجدہ کیا تو تمام حاضرین، مسلم اور مشرک سب، سجدے میں گر گئے۔ واقعہ میں اتنا ہی تھا۔ اور یہ کوئی تعجب کی بات نہ تھی۔ اولیٰ تو قرآن کا ذریعہ کلام اور انتہائی پُر تانا شیر انداز بیان، پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے اس کا ایک طمانہ شان کا ساتھ ادا ہونا، اس کو سن کر اگر کچھ سے جمع پر ایک وجہ کی سی کیفیت طاری ہوگئی ہو اور آپ کے ساتھ سارا مجمع سجدے میں گر گیا ہو تو کچھ بعید نہیں ہے۔ یہی تو وہ چیز تھی جس پر قریش کے لوگ کہا کرتے تھے کہ یہ شخص جاہد کر ہے۔ اللہ معلوم ہوتا ہے کہ بعد میں قریش کے لوگ اپنے اس وقتی تاثر پر کچھ شکیان سے ہوتے ہونگے اور ان میں سے کسی نے یا بعض لوگوں نے اپنے اس فعل کی توجیہ کی ہوگی کہ صاحب ہمارے کالوں نے تو محمد کی زبان سے اپنے معبودوں کی تعریف میں کچھ کلمات سنئے تھے اس لیے ہم بھی ان کے ساتھ سجدے میں گر گئے۔ دوسری طرف یہی واقعہ ہاجرین حبشہ تک اس شکل میں پہنچا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور قریش کے درمیان صلح ہوگئی ہے، کیونکہ دیکھنے والے نے آپ کو اور مشرکین و زمینین سب کو ایک ساتھ سجدہ کرتے دیکھا تھا۔ یہ افزہ ایسی گرم ہوئی کہ ہاجرین میں سے تقریباً ۳۴ آدمی کتے سے لپس گئے۔ ایک صدی کے اندر یہ تینوں باتیں، یعنی قریش کا سجدہ، اس سجدے کی توجیہ، اور ہاجرین حبشہ کی واپسی، بل جمل کو ایک قطعے کی شکل اختیار کر گئیں اور بعض فقہ لوگ تک اس کی روایت میں مبتلا ہو گئے۔ انسان آخر انسان ہے۔ بڑے سے بڑے نیک اور ذی فہم آدمی سے بھی سبوتاہا قریش ہو جاتی ہے اور اس کی لغزش عام لوگوں کی لغزش سے زیادہ نقصان دہ ثابت ہوتی ہے۔ عقیدت میں سبھا غلو رکھنے والے ان بزرگوں کی صیح باتوں کے ساتھ ان کی غلط باتوں کو بھی سٹکھیں بند کر کے ہضم کر جاتے ہیں۔ اور بدعت

ان کے درمیان فیصلہ کر دیکھا جو ایمان رکھنے والے اور عمل صالح کرنے والے ہونگے وہ نعمت بھری جنتوں میں جائیں گے، اور جنہوں نے کفر کیا ہوگا اور ہماری آیات کو جھٹلایا ہوگا ان کے لیے رسوا کن عذاب ہوگا یا وہ جن لوگوں نے اللہ کی راہ میں ہجرت کی پھر قتل کر دیئے گئے یا مر گئے، اللہ ان کو اچھا رزق دیکھا۔ اور یقیناً اللہ ہی بہترین رازق ہے۔ وہ انہیں ایسی جگہ پہنچائے گا جس سے وہ غمناک نہ ہو جائیں گے۔ بے شک اللہ علیم اور علیم ہے۔ یہ تو ہے ان کا حال، اور جو کوئی بد لے، ویسا ہی جیسا اس کے ساتھ کیا گیا، اور پھر اس پر زیادتی بھی کی گئی ہو تو اللہ اس کی مدد فرمادے گا۔ اللہ معاف کرنے والا اور درگزر کرنے والا ہے۔

لوگ چھٹ چھٹ کر ان کی غلطیاں جمع کرتے ہیں اور انہیں اس بات کے لیے دلیل بنتے ہیں کہ سب کچھ جو ان کے فیصلے سے ہیں پنچا ہے، نذر آتش کر دینے کے لائق ہے۔

۱۰۳۔ اصل میں لفظ "عظیم" استعمال ہوا ہے جس کا لفظی ترجمہ بانجھ ہے۔ جن کو بانجھ کہنے کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ وہ ایسا منحوس دن ہو جس میں کوئی تدبیر کارگر نہ ہو، ہر کوشش اٹھی پڑے، اور ہر امید یا یوسی میں تبدیل ہو جائے۔ دوسرے یہ کہ وہ ایسا دن ہو جس کے بعد رات کو کبھی نصیب نہ ہو۔ دونوں صورتوں میں مراد ہے وہ دن جس میں کسی قوم کی بربادی کا فیصلہ ہو جائے۔ مثلاً جس روز قوم نوح پر طوفان آیا، وہ اس کے لیے بانجھ دن تھا۔ اسی طرح عاد و ثمود، قوم لوط، اہل مدین، اور دوسری سب تباہ شدہ قوموں کے حق میں عذاب الہی کے نزول کا دن بانجھ ہی ثابت ہوا، کیونکہ اس امر فرما کا کوئی "خدا" پھر وہ نہ دیکھ سکے، اور کوئی چارہ گری ان کے لیے ممکن نہ ہوئی جس سے وہ اپنی قسمت کی بگڑی بنا سکتے۔

۱۰۴۔ علیم ہے یعنی وہ جانتا ہے کہ کس نے نبی اطمینت اس کی راہ میں گھر بار چھوڑا ہے اور وہ کس انعام کا مستحق ہے۔ "علیم" ہے یعنی ایسے لوگوں کی چھٹی چھٹی لغزشوں اور کرداروں کی وجہ سے ان کی بڑی بڑی خدمات اور قربانیوں پر پانی پھیر دینے والا نہیں ہے۔ وہ ان سے دیکھ کر فرمائے گا اور ان کے قصور معاف کر دے گا۔

۱۰۵۔ پہلے ان ظالموں کا ذکر تھا جو ظلم کے مقابلے میں کوئی جوانی کارروائی نہ کر سکے، بھول، اور یہاں ان کا ذکر ہے جو ظالموں کے مقابلے میں قوت استعمال کریں۔

امام شافعی نے اس آیت سے یہ استدلال کیا ہے کہ قصاص کسی شکل میں یا جانے گا جس شکل میں ظلم کیا گیا ہو۔



۱۴۱۸ یہ اس لیے کہ رات سے دن اور دن سے رات نکلنے والا اللہ ہی ہے اور وہ سبوح و بصیر ہے۔ یہ اس لیے کہ اللہ ہی حق ہے اور وہ سب باطل ہیں جنہیں اللہ کو چھوڑ کر یہ لوگ پکارتے ہیں اللہ ہی بالادست مثلاً کسی شخص نے اگر آدمی کو ڈبو کر مارا ہے تو اسے بھی ڈبو کر مارا جائے گا، اور کسی نے جلا کر مارا ہے تو اسے بھی جلا کر مارا جائے گا۔ لیکن حنفیہ اس بات کے قائل ہیں کہ قاتل نے قتل خواہ کسی طریقے سے کیا ہو، اس سے قصاص ایک ہی معروف طریقے پر لیا جائیگا۔

۱۴۱۹ اس آیت کے دو مطلب ہو سکتے ہیں اور غالباً دونوں ہی مراد ہیں۔ ایک یہ کہ ظلم کے مقابلے میں جو کشت و خون کیا جائے وہ اللہ کے ہاں معاف ہے، اگرچہ کشت و خون بجائے خود اچھی چیز نہیں ہے۔ دوسرے یہ کہ اللہ جس کے تم بندے ہو، عفو و درگزر کرنے والا ہے، اس لیے تم کو بھی، جہاں تک بھی تمہارے بس میں ہو، عفو و درگزر سے کام لینا چاہیے۔ اہل ایمان کے اخلاق کا زیور یہی ہے کہ وہ حلیم، عالی ظرف اور متحمل ہوں۔ بدلہ لینے کا حق انہیں ضرور حاصل ہے، مگر بالکل منتقامہ و سہمیت اپنے اوپر طاری کر لینا ان کے لیے موزوں نہیں ہے۔

۱۴۲۰ اس میں اگر ان کا تعلق اوپر کے پورے پیر اگر ان سے ہے نہ کہ صرف قریب کے آخری فقرے سے یعنی کفر و ظلم کی روش اختیار کرنے والوں پر عذاب نازل کرنا، مومن و صالح بندوں کو انعام دینا، مظلوم اہل حق کی مدد سی کرنا، مادہ طاقت سے ظلم کا مقابلہ کرنے والے اہل حق کی نصرت فرمانا، یہ سب کس وجہ سے ہے؟ اس لیے کہ اللہ کی صفات یہ اور یہ ہیں۔

۱۴۲۱ منہ یعنی تمام نظام کائنات پر وہی حکم ہے اور گردش میل و نہار اسی کے قبضہ قدرت میں ہے۔ اس ظاہری معنی کے ساتھ اس فقرے میں ایک لطیف اشارہ اس طرف بھی ہے کہ جو خدا رات کی تاریکی میں سے دن کی روشنی نکال لیتا ہے اور چمکتے ہوئے دن پر رات کی ظلمت طاری کر دیتا ہے، وہی خدا اس پر بھی قادر ہے کہ آج جن کے اقتدار کا سورج نصف النہار پر ہے ان کے زوال و غروب کا منظر بھی دنیا کو جلدی ہی دکھا دے، اور کفر و جہالت کی جو تاریکی اس وقت حق و صداقت کی فجر کا راستہ روک رہی ہے وہ دیکھتے ہی دیکھتے اس کے علم سے تھپٹ جائے اور وہ دن نکل آئے جس میں راستی اور علم و معرفت کے نور سے دنیا روشن ہو جائے۔

۱۴۲۲ منہ یعنی وہ دیکھنے اور سننے والا خدا ہے، اندھا بہرا نہیں ہے۔

اور بزرگ ہے۔ کیا تم دیکھتے نہیں ہو کہ اللہ آسمان سے پانی برساتا ہے اور اس کی بدولت زمین سرسبز ہوجاتی ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ وہ لطیف و خیر ہے۔ اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے۔ بے شک وہی غنی و حمید ہے۔ کیا تم دیکھتے نہیں ہو کہ اُس نے وہ سب کچھ تمہارے لیے مسخر کر رکھا ہے جو زمین میں ہے

۹ یعنی حقیقی اختیارات کا مالک اور واقعی رب وہی ہے، اس لیے اس کی بندگی کرنے والے ثابتِ خاطر نہیں رہ سکتے۔ اور دوسرے تمام معبودوں کو اس کے حقیقت میں، ان کو جن صفات اور اختیارات کا مالک سمجھ لیا گیا ہے ان کی مرے سے کوئی اصلیت نہیں ہے، اس لیے خدا سے منہ موڑ کر ان کے اعتماد پر جینے والے کبھی نخل کا پانی سے پکنا نہیں ہو سکتے۔

۱۰ یہاں پھر ظاہر مفہوم کے پیچھے ایک لطیف اشارہ چھپا ہوا ہے۔ ظاہر مفہوم تو محض اللہ کی قدرت کا بیان ہے۔ مگر لطیف اشارہ اس میں یہ ہے کہ جس طرح خدا کی برساتی ہوئی بارش کا ایک جینٹا پڑتے ہی تم دیکھتے ہو کہ سوکھی پڑی ہوئی زمین لیکا لیکا لبدبھا اٹھتی ہے، اسی طرح یہ وحی کا بارانِ رحمت جو آج ہورہا ہے، عنقریب تم کو یہ منظر دکھانے والا ہے کہ یہی عرب کا بنجر گیستانِ علم اور اخلاق اور تہذیبِ صالح کا وہ گلزار بن جائیگا جو چشمِ فلک سے بھی نہ دیکھا تھا۔

۱۱ "لطیف" ہے یعنی غیر محسوس طریقوں سے اپنے ارادے پورے کرنے والا ہے۔ اس کی تدبیریں ایسی جلدی ہیں کہ لوگ ان کے آفتاب میں کسی آن کے انجام کا تصور تک نہیں کر سکتے۔ لاکھوں بچے دنیا میں پیدا ہوتے ہیں، کون جاسکتا ہے کہ ان میں سے کون ابراہیم ہے جو تین چوتھائی دنیا کا اور حانی پیشوا ہوگا اور کون چنگیز ہے جو ایشیا اور یورپ کو تروبالا کر ڈالے گا۔ خود دینِ حیب ایجاد ہوئی تھی اُس وقت کون تصور کر سکتا تھا کہ یہ اٹیم بم اور ہائیڈروجن بم تک نہایت پہنچائے گی۔ کہ لبس جب سفر کو نکل رہا تھا تو کسے معلوم تھا کہ یہ ریاستہائے متحدہ امریکہ کی بنا ڈالی جا رہی ہے۔ غرض خدا کے منصوبے ایسے ایسے دقیق اور ناقابلِ ادراک طریقوں سے پورے ہوتے ہیں کہ جب تک وہ تکمیل کو نہ پہنچ جائیں کسی کو تپہ نہیں سچتا کہ یہ کس چیز کے لیے کام ہوگا۔

۱۲ "خیر" ہے یعنی وہ اپنی دنیا کے حالات، مصالح اور ضروریات سے باخبر ہے، اور جانتا ہے کہ اپنی مخلوق کا کام کس طرح کرے۔

۱۳ وہی غنی ہے یعنی صرف اسی کی ذات ایسی ہے جو کسی کی محتاج نہیں۔ اور وہی حمید ہے، یعنی تعریف اور

اور اسی نے کشتی کو قاعدے کا پابند بنایا ہے کہ وہ اس کے حکم سے سمندر میں چلتی ہے اور وہی آسمان کو اس طرح تھلے ہوئے کہ اس کے اذن کے بغیر وہ زمین پر نہیں گر سکتا؟ واقعہ یہ ہے کہ اللہ لوگوں کے حق میں بڑا شفیع اور رحیم ہے۔ وہی ہے جس نے ہمیں زندگی بخشی ہے، وہی تم کو موت دیتا ہے اور وہی پھر تم کو زندہ کرے گا۔ سچ یہ ہے کہ انسان بڑا ہی منکر حق ہے۔

ہر امت کے لیے ہم نے ایک طریقی عبادت مقرر کیا ہے جس کی وہ پیروی کرتی ہے، پس اے محمدؐ، وہ اس معاملہ میں تم سے جھگڑا نہ کریں۔ تم اپنے رب کی طرف دعوت دو، یقیناً تم سیدھے راستے

محمدؐ اسی کے لیے ہے اور وہ اپنی ذات میں آپؐ کو دہے، خواہ کوئی حمد کے یاد کرے۔

آسمان سے مراد یہاں پورا عالم بالا ہے جس کی ہر چیز اپنی اپنی جگہ تھمی ہوئی ہے۔

یعنی یہ سب کچھ دیکھتے ہوئے بھی اس حقیقت کا انکار کیے جاتا ہے جسے انبیاء علیہم السلام نے پیش کیا ہے۔  
یعنی ہر نبی کی امت۔

یہاں منسک کا لفظ قربانی کے معنی میں نہیں بلکہ پورے نظام عبادت کے معنی میں ہے۔ اس سے پہلے اسی لفظ کا ترجمہ ”قربانی کا قاعدہ“ کیا گیا تھا، کیونکہ وہاں بعد کا فقرہ ”تا کہ لوگ اُن باندوں پر اللہ کا نام لیں جو اس نے ان کو بخشے ہیں“ اس کے وسیع معانی میں سے صرف قربانی مراد ہونے کی تصریح کر رہا تھا، لیکن یہاں اسے محض ”قربانی“ کے معنی میں لینے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ بلکہ عبادت کو بھی اگر ”پرستش“ کے بجائے ”بندگی“ کے وسیع تر مفہوم میں لیا جائے تو مدعا سے قریب تر ہوگا۔ اس طرح منسک (طریقی بندگی) کے وہی معنی ہو جائیں گے جو شریعت اور منہاج کے معنی ہیں اور یہ اسی مضمون کا اعادہ ہوگا جو سورہ مائدہ میں فرمایا گیا ہے کہ لِكُلِّ جَعَلْنَا مِنْكُمْ شِرْعَةً وَ مَنَاجِيًا، ہم نے تم میں سے ہر ایک کے لیے ایک شریعت اور ایک راہ عمل مقرر کی“ (مکوح ۷)۔

یعنی جس طرح پہلے انبیاء اپنے اپنے وقت کی امتوں کے لیے ایک منسک لائے تھے، اسی طرح اس دور کی امت کے لیے تم ایک منسک لائے ہو۔ اب کسی کو تم سے نزاع کرنے کا حق حاصل نہیں ہے، کیونکہ اس دور کے لیے یہی منسک حق ہے۔ سورہ جاثیہ میں اس مضمون کو یوں بیان فرمایا گیا ہے: ثُمَّ جَعَلْنَاكَ عَلَىٰ شِرْعَةٍ مِّنَ الْأُمَمِ فَاسْتَعْمَا وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ۔ پھر انبیاء و بنی اسرائیل کے بعد، اے محمدؐ ہم نے تم کو دین کے معاملے میں ایک

۱۱۸ پر سب سے اور اگر وہ تم سے جھگڑیں تو کہہ دو کہ جو کچھ تم کر رہے ہو اللہ کو خوب معلوم ہے، اللہ قیامت کے روز تمہارے درمیان ان سب باتوں کا فیصلہ کر دے گا جن میں تم اختلاف کرتے رہے ہو، کیا تم نہیں جانتے کہ آسمان و زمین کی ہر چیز اللہ کے علم میں ہے؟ سب کچھ ایک کتاب میں درج ہے۔ اللہ کے لیے یہ کچھ بھی مشکل نہیں ہے۔

یہ لوگ اللہ کو چھوڑ کر ان کی عبادت کر رہے ہیں جن کے لیے نہ تو اس نے کوئی سزا نازل کی ہے اور نہ یہ خود ان کے بارے میں کوئی علم رکھتے ہیں۔ ان ظالموں کے لیے کوئی مددگار نہیں ہے۔ اور جب ان کو بیماری صاف صاف آیات سنائی جاتی ہیں تو تم دیکھتے ہو کہ منکرین حق کے چہرے بگڑنے لگتے ہیں، اور ایسا محسوس ہوتا ہے

شریعت (طریقہ)، پر قائم کیا پس تم اسی کی پیروی کرو اور ان لوگوں کی خواہشات کی پیروی نہ کرو جو علم نہیں رکھتے (رکوع ۱۲) ۱۱۸ یہ فقرہ اس مطلب کو پوری طرح واضح کر رہا ہے جو پچھلے فقرے کی تفسیر میں ابھی ہم بیان کر گئے ہیں۔

۱۱۹ سلسلہ کلام سے اس پیرا گراف کا تعلق سمجھنے کے لیے رکوع کی آخری آیات نگاہ میں رہنی چاہئیں جو انکار کرنے والے تو اس کی طرف سے شک ہی میں پڑے۔ میں گئے سے شروع ہوتی ہیں۔

۱۲۰ یعنی نہ تو خدا کی کسی کتاب میں یہ کہا گیا ہے کہ ہم نے فلاں فلاں کو اپنے ساتھ خدائی میں شریک کیا ہے لہذا ہمارے ساتھ تم ان کی بھی عبادت کیا کرو، اور نہ ان کو کسی علمی ذریعہ سے یہ معلوم ہوا ہے کہ یہ لوگ واقعی الوہیت میں حصہ دار ہیں اور اس بنا پر ان کو عبادت کا حق پہنچتا ہے۔ اب یہ جو طرح طرح کے معبود مگرے گئے ہیں، اور ان کی صفات اور اختیارات کے متعلق قسم قسم کے عقائد تصنیف کر لیے گئے ہیں، اور ان کے آسانوں پر جبرہ سائیاں ہو رہی ہیں، دعائیں مانگی جا رہی ہیں، چڑھاوے چڑھ رہے ہیں، نیازیں دی جا رہی ہیں، طواف کیے جا رہے ہیں اور تمکات ہو رہے ہیں، یہ سب جاہلانہ گمان کی پیروی کے سوا آخر اور کیا ہے۔

۱۲۱ یعنی یہ احمق لوگ سمجھ رہے ہیں کہ یہ معبود دنیا اور آخرت میں ان کے مددگار ہیں، حالانکہ حقیقت میں ان کا کوئی بھی مددگار نہیں ہے۔ یہ معبود، کیونکہ ان کے پاس مدد کی کوئی طاقت نہیں، اور نہ اللہ، کیونکہ اس سے یہ بغاوت اختیار کر چکے ہیں۔ لہذا اپنی اس حماقت سے یہ آپ اپنے ہی اوپر ظلم کر رہے ہیں۔

کہ ابھی وہ ان لوگوں پر ٹوٹ پڑیں گے جو انہیں ہماری آیات سنتے ہیں۔ ان سے کہو "میں تباہی تمہیں کہ اس سے بدتر چیز کیلئے ہے؛ آگ، اللہ نے اسی کا وعدہ ان لوگوں کے حق میں کر رکھا ہے جو قبولِ حق سے انکار کریں، اور وہ بہت ہی بُرا ٹھکانا ہے۔"

لوگو، ایک مثال دی جاتی ہے، غور سے سنو۔ جن معبودوں کو تم خدا کو چھوڑ کر پکارتے ہو وہ سب مل کر ایک مکھی بھی پیدا کرنا چاہیں تو نہیں کر سکتے۔ بلکہ اگر مکھی ان سے کوئی چیز چھین لے جائے تو وہ اسے چھڑا بھی نہیں سکتے۔ مدد چاہنے والے بھی کمزور اور جن سے مدد چاہی جاتی ہے وہ بھی کمزور۔ ان لوگوں نے اللہ کی نذر ہی نہ پہچانی جیسا کہ اس کے پہچاننے کا حق ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ قوت اور عزت والا تو اللہ ہی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اللہ اپنے فرامین کی ترسیل کیلئے، ملائکہ میں سے بھی پیغام رساں منتخب کرتا ہے اور انسانوں میں سے بھی۔ وہ سمیع اور بصیر ہے، جو کچھ ان کے سامنے ہے اُسے بھی وہ جانتا ہے اور جو کچھ ان سے اور جھیل ہے اس سے بھی وہ واقف ہے، اور سارے معاملات اسی کی طرف رجوع ہوتے ہیں۔

یعنی کلامِ الہی کی آیات سن کر جو شخص کی طرف توجہ دیتی ہے اس سے شدیدتر چیز یا یہ کہ ان آیات کو سنانے والوں کے ساتھ جو زیادہ سے زیادہ برائی تم کر سکتے ہو اس سے زیادہ بدتر چیز جس سے تمہیں سابقہ پیش آنے والا ہے۔

یعنی مدد چاہنے والا تو اس لیے کسی بالاتر طاقت کی طرف استمداد کے لیے ہاتھ پھیلاتا ہے کہ وہ کم زور ہے۔ مگر اس غرض کے لیے یہ جن کے آگے ہاتھ پھیلا رہے ہیں ان کی کمزوری کا حال یہ ہے کہ وہ ایک مکھی سے بھی عہدہ برائے ہو سکتے ماب غم نہ کہ وہ ان لوگوں کی کمزوری کا کیا حال ہو گا جو خود بھی کمزور ہوں اور ان کی امیدوں کے سہارے بھی کمزور۔

مطلب یہ ہے کہ مشرکین نے مخلوقات میں سے جن جن بتوں کو معبود بنا لیا ہے ان میں افضل ترین مخلوق یا ملائکہ ہیں یا انبیاء۔ اور ان کی حیثیت بھی اس سے زیادہ کچھ نہیں ہے کہ وہ اللہ کے احکام پہنچانے کا ذریعہ ہیں جن کو اس نے اس خدمت کے لیے چن لیا ہے۔ محض یقینیت ان کو خدا، یا خدائی میں اللہ کا شریک تو نہیں بنا دیتی۔

یہ فقرہ قرآن مجید میں بالعموم شفاعت کے مشرکانہ عقیدے کی تردید کے لیے آیا کرتا ہے۔ لہذا اس مقام پر پچھلے فقرے کے بعد اسے ارشاد فرمانے کا مطلب یہ ہوا کہ ملائکہ اور انبیاء و صلحاء کو جنات خود حاجت روا اور مشکل کشا سمجھ کر نہ سہی، اللہ کے ہاں سفارشی سمجھ کر بھی اگر تم پوجتے ہو تو یہ غلط ہے۔ کیونکہ سب کچھ دیکھنے اور سننے والا صرف

اے لوگو جو ایمان لائے ہو، رکوع اور سجدہ کرو، اپنے رب کی بندگی کرو، اور نیک کام کرو، شاید کہ تم کو فلاح نصیب ہو۔ اللہ کی راہ میں جہاد کرو جیسا کہ جہاد کرنے کا حق ہے۔ اس نے تمہیں اپنے کام کے لیے اللہ تعالیٰ ہے، ہر شخص کے ظاہر اور مخفی حالات وہی جانتا ہے، دنیا کے کھلے اور چھپے مصالحوں سے بھی وہی واقف ہے، ملائکہ اور انبیاء سمیت کسی مخلوق کو بھی ٹھیک معلوم نہیں ہے کہ کس وقت کیا کرنا مناسب ہے اور کیا مناسب نہیں ہے، لہذا اللہ نے اپنی مقرب ترین مخلوق کو بھی یہ حق نہیں دیا ہے کہ وہ اس کے اذن کے بغیر جو سفارش چاہیں کو بیٹھیں اور ان کی سفارش قبول ہو جائے۔

۱۲۶ یعنی تدبیر بالکل اس کے اختیار میں ہے۔ کائنات کے کسی چھوٹے یا بڑے معاملے کا مرجع کوئی دوسرا نہیں ہے کہ اس کے پاس تم اپنی درخواستیں لے جاؤ، ہر معاملہ اسی کے اگے فیصلے کے لیے پیش ہوتا ہے۔ لہذا دست طلب بڑھانا ہے تو اس کی طرف بڑھاؤ۔ ان بے اختیار ہستیوں سے کیا مانگتے ہو جو خود اپنی بھی کوئی حاجت آپ پوری کر لینے پر قادر نہیں ہیں۔

۱۲۷ یعنی فلاح کی توقع اگر کی جاسکتی ہے تو یہی روش اختیار کرنے سے کی جاسکتی ہے لیکن جو شخص بھی یہ روش اختیار کرے اُسے اپنے عمل پر گھمٹ نہ ہونا چاہیے کہ میں جیسا عبادت گزار اور نیکو کار ہوں تو ضرور فلاح پاؤں گا، بلکہ اسے اللہ کے فضل کا امیدوار رہنا چاہیے اور اسی کی رحمت سے تو نعمات واسبتہ کرنی چاہئیں۔ وہ فلاح و عقب ہی کوئی شخص فلاح پاسکتا ہے۔ خود فلاح حاصل کر لینا کسی کے بس کی بات نہیں ہے۔

امام شافعی، امام احمد، عبداللہ بن مبارک اور اسحق بن راہویہ کے نزدیک سورۃ حج کی یہ آیت بھی آیت سجدہ ہے۔ مگر امام ابوحنیفہ، امام مالک، حسن بصری، سعید بن المسیب، سعید بن جبیر، ابراہیم ختمی اور سفیان ثوری اس جگہ سجدہ تلاوت کے قائل نہیں ہیں۔ دونوں طرف کے دلائل ہم مختصراً یہاں نقل کر دیتے ہیں۔

پہلے گروہ کا اولین استدلال ظاہر آیت سے ہے کہ اس میں سجدے کا حکم ہے۔ دوسری دلیل عقبہ بن عامر کی وہ روایت ہے جسے احمد، ابو داؤد، ترمذی، ابن مردودہ اور بیہقی نے نقل کیا ہے کہ قلت یا رسول اللہ افضلک سورۃ الحج علی سائر القرآن بسجدتین؛ قال نعم فمن لحد بسجدہما فلا یقرأ ہما رہیں نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا سورۃ حج کو سارے قرآن پر یہ فضیلت حاصل ہے کہ اس میں دو سجدے ہیں؛ آپ نے فرمایا ہاں، پس جو ان پر سجدہ

نہ کرے وہ انہیں ڈپٹے۔ تیسری دلیل ابو داؤد اور ابن ماجہ کی وہ روایت ہے جس میں عمرو بن عاص کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو سورہ حج میں دو سجدے سکھائے تھے۔ چوتھی دلیل یہ ہے کہ حضرات عمر، علی، عثمان ابن عمر، ابن عباس، ابوالدرداء، ابو موسیٰ اشعری اور عمار بن یاسر سے یہ بات منقول ہے کہ سورہ حج میں دو سجدے ہیں۔ دوسرے گروہ کا استدلال یہ ہے کہ آیت میں محض سجدے کا حکم نہیں ہے بلکہ رکوع اور سجدے کا ایک ساتھ ہے، اور قرآن میں رکوع و سجدہ ملا کر جب بولا جاتا ہے تو اس سے مراد نماز ہی ہوتی ہے۔ نیز رکوع و سجدہ کا اجتماع نماز ہی کے ساتھ مخصوص ہے۔ عقبہ بن عامر کی روایت کے متعلق وہ کہتے ہیں کہ اس کی سند ضعیف ہے اس کو ابن لہیعہ ابوالمصعب بصری سے روایت کرتا ہے اور یہ دونوں ضعیف راوی ہیں۔ خاص کر ابوالمصعب تو وہ شخص ہے جو حجاج بن یوسف کے ساتھ کعبہ پر منجینت سے پتھر برسائے والوں میں شامل تھا۔ عمرو بن عاص والی روایت کو بھی وہ پایہ اعتبار سے ساقط قرار دیتے ہیں کیونکہ اس کو سعید الغنوی عبداللہ بن عثمان الکلابی سے روایت کرتا ہے اور دونوں مجہول ہیں، کچھ تہ نہیں کہ کون تھے اور کس پایہ کے آدمی تھے۔ اقوال صحابہ کے سلسلے میں وہ کہتے ہیں کہ ابن عباس نے سورہ حج میں دو سجدے ہونے کا یہ مطلب صاف بتایا ہے کہ الاولیٰ عنہما والاخرۃ تعلیم یعنی پہلا سجدہ لازمی ہے، اور دوسرا سجدہ تعلیمی۔

۱۲۸ جہاد سے مراد محض "قتال" (جنگ) نہیں ہے، بلکہ یہ لفظ جہاد اور کشمکش اور انتہائی سعی و کوشش کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ پھر جہاد اور مجاہد سے میں یہ مفہوم بھی شامل ہے کہ فراموشی کرنے والی کچھ طاقتیں ہیں جن کے مقابلے میں یہ جہاد و جہد مطلوب ہے اور اس کے ساتھ فی اللہ کی قید یہ متعین کر دیتی ہے کہ فراموشی کرنے والی طاقتیں وہ ہیں جو اللہ کی بندگی اور اس کی رضا جوئی میں، اور اس کی راہ پر چلنے میں مانع ہیں، اور جہاد جہد کا مقصود یہ ہے کہ ان کی فراموشی کو شکست دیکر آدمی خود بھی اللہ کی ٹھیک ٹھیک بندگی کرے اور دنیا میں بھی اس کا کلمہ بلند اور کفر و الحاد کے کلمے پست کر دینے کے لیے جہان لڑا دے۔ اس مجاہد سے کا اولین برف آدمی کا اپنا نفس امارہ ہے جو ہر وقت خدا سے بغاوت کرنے کے لیے زور لگاتا رہتا ہے اور آدمی کو ایمان و طاعت کی راہ سے ہٹانے کی کوشش کرتا ہے۔ جب تک اس کو مستحضر نہ کر لیا جائے، باہر کسی مجاہد سے کا امکان نہیں ہے۔ اسی لیے ایک جنگ سے واپس آنے والے غازیوں سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قدمتم خیر مقدم من الجھالاء

چُن لیا ہے اور دین میں تم پر کوئی تنگی نہیں رکھی۔ قائم ہو جاؤ اپنے باپ ابراہیم کی ملت پر اللہ نے پیدا

الی الجہاد الاکبر تم چھوٹے جہاد سے بڑے جہاد کی طرف واپس آگئے ہو۔ عرض کیا گیا وہ بڑا جہاد کیا ہے فرمایا  
مجاہدۃ العبد ہواہ۔ آدمی کی خود اپنی خواہش نفس کے خلاف جدوجہد اس کے بعد جہاد کا وسیع تر میدان  
پوری دنیا ہے جس میں کام کرنے والی تمام بغاوت کیش اور بغاوت آموز اور بغاوت انگیز طاقتوں کے خلاف مل اور  
دماغ اور جسم اور مال کی ساری قوتوں کے ساتھ سعی و جہد کرنا وہ حق جہاد ہے جسے ادا کرنے کا یہاں مطالبہ کیا جا رہا ہے۔

۱۳۹ یعنی تمام نوبع انسانی میں سے تم لوگ اُس خدمت کے لیے منتخب کر لیے گئے ہو جس کا اوپر ذکر کیا  
گیا ہے۔ اس مضمون کو قرآن مجید میں مختلف مقامات پر مختلف طریقوں سے بیان فرمایا گیا ہے۔ مثلاً سورہ بقرہ  
میں فرمایا جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَسَطًا (رکوع ۱۴) اور سورہ آل عمران میں فرمایا کُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ  
(رکوع ۱۲)۔ یہاں اس امر پر بھی متنبہ کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ یہ آیت منجملہ اُن آیات کے ہے جو صحابہ کرام کی  
فضیلت پر دلالت کرتی ہیں اور ان لوگوں کی غلطی ثابت کرتی ہیں جو صحابہ پر زبان طعن دراز کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ  
اس آیت کے براہ راست مخاطب صحابہ ہی ہیں۔ دوسرے لوگوں کو اس کا خطاب بالاتباع پہنچتا ہے۔

۱۳۷ یعنی تمہاری زندگی کو ان تمام بے جا فیروں سے آزاد کر دیا گیا ہے جو کھلی امتوں کے فقیہوں اور فریبوں  
اور ہاپاؤں نے عائد کر دی تھیں۔ یہاں فکر و خیال پر وہ پابندیاں ہیں جو علمی ترقی میں مانع ہوں اور نہ عملی زندگی پر  
وہ پابندیاں ہیں جو تمدن اور معاشرے کی ترقی میں رکاوٹ بنیں۔ ایک سادہ اور سہل عقیدہ و قانون تم کو دیا گیا ہے  
جس کو بے کر تم جتنا آگے چاہو بڑھ سکتے ہو۔ یہاں جس مضمون کو شرتی و ایجابی انداز میں بیان کیا گیا ہے وہی ایک  
دوسری جگہ سلیبی انداز میں ارشاد ہوا ہے کہ يَا مُرْهُم بِالْمَعْرُوفِ وَبِشَيْطَانِهِم مِّنَ الشُّكْرِ وَيُحِلُّ لَكُمْ الطَّيِّبَاتِ  
وَيُحَرِّمُ عَلَيْكُمُ الْخَبَائِثَ وَيَضَعُ عَنْهُمْ اَصْحَابُكُمْ وَالْاَعْمَالُ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْكُمْ: یہ رسول ان کو جانی پہچانی  
ٹیکمیں کا حکم دیتا ہے، اور ان برائیوں سے روکتا ہے جن سے فطرت انسانی انکار کرتی ہے، اور وہ چیزیں حلال  
کرتا ہے جو پاکیزہ ہیں اور وہ چیزیں حرام کرتا ہے جو گندی ہیں اور ان پر سے وہ بھاری بوجھا مارتا ہے جو ان پر بے  
ہوشے تھے اور وہ زنجیریں کھوٹتا ہے جن میں وہ جکڑے ہوئے تھے " (اعراف۔ رکوع ۱۹)

۱۳۸ اگرچہ اسلام کو ملت نوح، ملت موسیٰ، ملت عیسیٰ جی اسی طرح کہا جاسکتا ہے جس طرح ملت ابراہیم۔



بھی تمہارا نام "مسلم" رکھا تھا اور اس (قرآن) میں بھی (تمہارا یہی نام ہے)۔ تاکہ رسول تم پر گواہ ہو اور تم لوگوں پر گواہ <sup>۱۳۲</sup> لیکن قرآن مجید میں اس کو بار بار ملتے ابراہیم کہہ کر اس کے اتباع کی دعوت تین وجوہ سے دی گئی ہے۔ ایک یہ کہ قرآن کے اولین مخاطب اہل عرب تھے اور وہ حضرت ابراہیم سے جس طرح مانوس تھے کسی اور سے نہ تھے۔ ان کی تاریخ، روایات اور معتقدات میں جس شخصیت کا رسوخ و اثر چھاپا ہوا تھا وہ حضرت ابراہیم ہی کی شخصیت تھی۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ حضرت ابراہیم ہی وہ شخص تھے جن کی بزرگی پر یہودی، عیسائی، مسلمان، مشرکین عرب، اور مشرق وسطے کے صاحبی سب متفق تھے۔ انبیاء میں کوئی دوسرا ایسا نہ تھا اور نہ ہے جس پر سب کا اتفاق ہو۔ تیسری وجہ یہ ہے کہ حضرت ابراہیم ان سب ملتوں کی پیدائش سے پہلے گزرے ہیں۔ یہودیت، عیسائیت اور صابئییت کے متعلق تو معلوم ہی ہے کہ سب بعد کی پیداوار ہیں۔ رہے مشرکین عرب، تو وہ بھی یہ مانتے تھے کہ ان کے ہاں بت پرستی کا رواج عمر دین لُحی سے شروع ہوا جو بنی خزاعہ کا سردار تھا اور آب (موآب) کے علاقہ سے ہنبل نامی بُت لے آیا تھا۔ اس کا زمانہ زیادہ سے زیادہ پانچ چھ سو سال قبل مسیح کہلے۔ لہذا یہ ملت بھی حضرت ابراہیم کے صدیوں بعد پیدا ہوئی۔ اس صورت حال میں قرآن جب کہتا ہے کہ ان ملتوں کے بجائے ملت ابراہیم کو اختیار کرو، تو وہ دراصل اس حقیقت پر متنبہ کرتا ہے کہ اگر حضرت ابراہیم برحق اور برسرِ ہدایت تھے، اور ان ملتوں میں سے کسی کے پیروں تھے، تو لامحالہ پھر ہی ملت اصل ملت حق ہے نہ کہ یہ بعد کی ملتیں، اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت اسی ملت کی طرف ہے۔ مزید تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن جلد اول، ص ۱۱۴، ۱۱۵-۱۱۶، ۱۱۷-۱۱۸، ص ۲۲۶۔ جلد دوم ص ۵۔

۱۳۲ "تمہارا" کا خطاب مخصوص طور پر عرف انہی اہل ایمان کی طرف نہیں ہے جو اس آیت کے نزول کے وقت موجود تھے، یا اس کے بعد اہل ایمان کی صف میں داخل ہوئے، بلکہ اس کے مخاطب تمام وہ لوگ ہیں جو آغاز تاریخ انسانی سے توحید، آخرت، رسالت اور کتب الہی کے ماننے والے رہے ہیں۔ مدعا یہ ہے کہ اس ملت حق کے ماننے والے پہلے ہی "نوحی"، "ابراہیمی"، "موسوی"، "عیسیٰ" وغیرہ نہیں کہلاتے تھے بلکہ ان کا نام "مسلم" واللہ کے تابع فرمان تھا، لہذا سب صحیح و صحیحی "نہیں بلکہ مسلم" ہیں۔ اس بات کو نہ بگھنے کی وجہ سے لوگوں کے لیے یہ معلوم ممتاں لگیا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروں کا نام قرآن سے پہلے کس کتاب میں مسلم رکھا گیا تھا۔

۱۳۳ تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن جلد اول ص ۱۱۹-۱۱۹۔ اس سے زیادہ شرح و بسط کے ساتھ اس مضمون

پس نماز قائم کرو، زکوٰۃ دو، اور اللہ سے وابستہ ہو جاؤ۔ وہ ہے تمہارا مولیٰ، بہت ہی اچھا ہے وہ  
مولیٰ اور بہت ہی اچھا ہے وہ مددگار ہے

پر ہم نے اپنے رسالہ "شہادتِ حق" میں روشنی ڈالی ہے۔

۱۲۱۰ یاد دہرے الفاظ میں اللہ کا واسن مضبوطی کے ساتھ تمام لوہہ ہدایت اور قانون زندگی بھی اسی سے لو،  
اطاعت بھی اسی کی کرو، خوف بھی اسی کا رکھو، امیدیں بھی اسی سے وابستہ کرو۔ مدد کے لیے بھی اسی کے آئے ہاتھ  
پھیلاؤ، اور اپنے توکل و اعتماد کا سہارا بھی اسی کی ذات کو بناؤ۔

## مجموعہ تفاسیر فراہیؒ

دو آٹھ میں تفسیر کے امام مولانا حمید الدین فراہیؒ نے اپنی اس بیش قیمت تفسیر میں قرآن کی وہ مشکلات  
حل کی ہیں جو اب تک تفسیر کی کتابوں میں حل نہیں ہو سکی تھیں۔ اصل تفسیر عربی میں تھی لیکن

مولانا امین احسن اصلاحی

شاگرد خاص مولانا فراہیؒ نے اس کے شائع شدہ اجزاء کا نہایت شستہ اور شگفتہ اردو میں ترجمہ کر کے  
اردو داں طبقے کو بھی اس علمی ذخیرے سے فائدہ اٹھانے کا موقع فراہم کیا ہے۔ اس مجموعہ کے مترجم  
میں مصنف کے مختصر حالات زندگی مترجم کے قلم سے اور اصول تفسیر پر ایک جامع مضمون مصنف کے  
قلم سے شامل ہے اس کے بعد حسب ذیل سورتوں کی تفسیر ہے:

سورہ ذاریات - تحریم - قیامہ - مرسلات - عبس - والشمس - والیتین - والعصر - فیل - کوثر - کافرون - لہب - احلام

صفحات: ۷۵۲ - سائز: ۲۰x۲۲ سفید کاغذ - کپڑے کی عمدہ جلد - قیمت: چودہ روپے

مرکزی مکتبہ جماعت اسلامی پاکستان - اچھرہ - لاہور